

EL CONFLICTO CANARIO Y LA PAZ

La protesta de Tenerife.—Sumisión de los moros de Nador

Las representaciones más importantes de Tenerife formulan protesta enérgica contra el decreto de reforma local. El Gobierno no resuelve y el conflicto se agrava.—Opiniones sobre la Asamblea canaria.—La erupción del Teide.—Noticias de Melilla.

La opinión tinerfeña

En el correo han sido traídos a Madrid desde Cádiz muchos telegramas expedidos en Tenerife y que no habían llegado a Madrid a causa de la interrupción telegráfica.

A continuación los reproducimos, para que el público forme idea de la gravedad del conflicto, debiendo advertir que las personas que firman los despachos pertenecen a todas las clases sociales y a todos los partidos políticos, desde los conservadores más significados hasta los republicanos más radicales, desde poderosos de la Banca, del Comercio, de la Industria y de la Política, hasta las más humildes representaciones del proletariado.

Todos a una protestan y a todos hemos de corresponder reiterando que la causa de Tenerife, que es la de la razón y el patriotismo, encontrará siempre en estas columnas el apoyo desinteresado que se merece.

Véanse ahora los telegramas recibidos:

El Círculo de Amistad.

Romeo: Director CORRESPONDENCIA ESPAÑA.

Tenerife 18 (22'30).

El Círculo de Amistad celebra la noble actitud en que ese periódico se ha colocado, pues mientras el... pavo real de León y Castilla nos asesta traidora puñalada, nos encontramos con el valiente defensor de nuestros intereses, al que sabemos agradecerle lo que por la justicia de nuestra causa hace.

Hoy digo al Presidente Consejo Ministros, en interpretación del sentir de 800 familias que componen este Círculo, que veríamos con agrado nos olvidarían los gobernantes, pues cuando de nosotros se acuerdan, siempre sufren perjuicios esta capital y son ofendidos los sentimientos de los habitantes de Tenerife, hartos ya de tantas vejaciones.—El presidente, Delgado Lorenzo.

TELEGRAMA POPULAR

Leopoldo Romeo, Director CORRESPONDENCIA ESPAÑA.

Tenerife 17 (19'30).

Enterados por los telegramas de la Prensa local de la actitud de ese periódico, dispuesto a defender a Tenerife en estos instantes supremos en que se ventila una cuestión de vida o muerte, apresurámonos testificarle nuestra gratitud por tan generosa conducta, esperando pueda evitarse algún día la iniquidad, el ultraje, la infamia, la traición que significan los despojos comidos y que hacen presentir resultados sensibles para todos, quebrantando los lazos entre España y Canarias.

Contra la tiranía caciquil y las complacencias asombrosas del Gobierno, necesitamos en Madrid organismos fuertes y hombres conocedores de nuestra situación como usted, que nos ha representado dignamente en otras ocasiones y que si hoy no ostenta la investidura de nuestra representación no es por la voluntad de Tenerife, pues Tenerife, entre sus virtudes primeras, tiene la gran virtud de ser agradecido a quienes le hicieron bien y a quienes hoy levantan su voz contra el ignominioso cacicazgo del embajador.

Desde estos momentos son movilizadas las fuerzas patrióticas de todas las islas hermanas para librar la última y decisiva batalla contra la injusticia de los gobernantes.

Cumplimos deberes de lealtad avisándolos, pues estamos decididos a la apelación de los supremos recursos, acudiendo a todas partes, para exteriorizar nuestra protesta, si no son restañadas las heridas que a mansalva abrió el puñal de León y Castilla.

El aleve agravio que se nos ha inferido exige una inmediata reparación, para impedir las monstruosidades a que se lleva al país.

A pesar de las últimas desgracias nacionales, que han costado millares de vidas, el Gobierno se empeña en seguir en Canarias una obra de locura y de ignorancia, rindiéndose al favoritismo.

Confiamos en que apelará usted a todos los medios para amparar los derechos de Tenerife y evitar que, a espaldas del Parlamento, se cometa la polacada que significa el decreto del Sr. Moret, que agrava nuestra situación y que hace temer un porvenir de horrores.

Sabemos que el ilustre periodista cumplirá con su deber en tan graves circunstancias, y si no dirigimos excitaciones y el requerimiento de una eficaz ayuda a otros colegas influyentes, es porque parece que algunos se han conjurado contra este desventurado país.

La indefensión en que nos encontramos, la parcialidad que en una parte de los organismos nacionales se ha producido por especies calumniosas, aumenta los peligros y justificaria en todo caso las soluciones que aconsejase la dignidad ofendida, el instinto de conservación y los sentimientos de honrados ciudadanos.

En nombre del pueblo atropellado y escarmentado, todas las clases sociales elevan desde las columnas de ese periódico su protesta vigorosa contra los ultrajadores de Tenerife.—Manuel Morales, Eugenio Oliva, Felipe González, Antonio Reyes, Tomás González, Carlos Martín, Luis González, Cristóbal Martín, Ruben Marichal.

Manuel Cruz, José Perera, Feliciano Rizo, Juan Déniz, Benjamín Ascanio, Arturo Barreto, Marcelino González, Santiago Sabina, Manuel Hernández, Adolfo Pérez, Eladio Arroyo, Manuel Filpes, Lucas Martín, José González, Vicente Díaz, Mr. Prunner, Francisco Larosa, Antonio López, Pedro Ramos, Francisco Carvajal, Francisco Díaz, Francisco Bernadas, Fermín Bernadas, Salvador Font, Tomás Peraza, Luis Pérez, Gumersindo Zamorano, Pedro Martín, Francisco González, Camilo Lecuona, Francisco Pérez, Juan Larosa, Luis Zamorano, José Naveiras, Ramón Baudet, Miguel Fera, José Artergo, José Panades, Francisco García, Carlos Díaz, José Santaella, Carlos Richardson, Enrique Richardson, Enrique Richardson Armas, Joaquín Micas, Florencio Hernández, Andrés Rosello, Leopoldo García, Miguel Rufino, Miguel Rosales, Enrique Pons Cabrera Iglesias, Francisco Rojas, Juan Ramírez, Tomás Alujas, Juan Alba, Guillermo López, Trino Mesa, Eloy Morales, Antonio Espinosa, Asencio Ayala, Agustín Bolaños, Juan Clavijo, José Cáceres, Pablo González, Juan Ramos, Arturo Delgado, Othoniel Fuentes, Guillermo Mackay, Pedro Torres, Sebastián Cifra, Manuel Savoie, Pedro Mendizábal, Héctor Rumen, Laureano Martín, Antonio Pintor, Andrés Matos, Emilio Perera, Daniel González, Miguel Bethencourt, Hilario Pérez, Jacobo Carillas, Julio Pérez, José Reyes, Manuel Naranjo, Domingo González, Juan Croissier, Mariano Tejera, Manuel Castillo, Francisco Garner, Cecilio Marrero, José Fumero, Francisco González, Juan Sitja, Juan Martín, Eulogio Gómez, Manuel Ríos, Luis Naveiras, Hardisson Hermanos, Anselmo Benítez, Angel Romero, Blas González, Antonio Delgado.

Alfonso Delgado, Juan Quintero, Juan Rodríguez, Eduardo Acevedo, Juan Limiñanes, Isidro Rojas, Agustín Gómez, Antonio Gómez, Antonio Noriega, Luis Armas, Juan Suárez, Domingo Larrosa, Pedro Duque, Candelaria Suárez, Manuel García, José Mesa, Blas Manzano, Adolfo Gómez, Adolfo Ganges, Domingo López, Gundemaro Baudet, Andrés Llombet, Domingo Armas, Juan Delgado, Francisco Izquierdo, Manuel Fera, Manuel Rojas, Manuel Castro, José García, Bernardo Larrosa, Eugenio González, Julián Sáenz, Miguel Castro, Nicolás Cambreleng, Domingo Ayala, Antonio Acevedo, Diego Alfabra, Gerardo Sáenz, Francisco García, Antonio Vandewalle, Rodolfo Rosvilla, José Santaella, Santiago García, Juan A. Yáñez, Angel Fernand, Agustín García, Francisco Dorta, Pedro Acevedo, Emilio Fernández, Emilio Mandillo, Mateo Torres, Adrián Savoie, Eusebio Padrón, Francisco Cayol, Rafael Barreto, Alvaro Oliva, Paulino González, José Díaz, Fernando Guezala, Agustín Guimerá, Miguel Ojeda, Bernardo Barrera, Miguel Arriaga, Agustín Cayol, Manuel Marin, Angel Gutiérrez, Rafael Clavijo, Daniel Fernández, Teodoro Bolaños, Juan Ladevese, Cándido Expósito, Cristino Díaz, José Benítez, Domingo Hernández, Alonso Rodríguez, Manuel Herrera, Clemente Hernández, Francisco Rojas Sáenz, Teodoro Reyes, Juan Alba, Manuel Díaz, Juan Sánchez, Ruperto Reyes, Manuel Santaella.—Siguen las firmas.

SIN SOLUCION

Transcurren las horas, los días se suceden y el conflicto de Canarias sigue en pie, sin que la solución se vea por parte alguna.

El Sr. Moret, con todo su buen deseo, no logra salir del callejón en que se ha metido. ¿Por temor? ¿Por falta de soluciones? ¿Por desconocimiento de lo que allí ocurre?

Se nos figura que no; porque cuando nosotros sabemos lo que en Tenerife sucede; cuando en la Prensa de Madrid se indica la fórmula conciliatoria de una Asamblea que tenga carácter de Tribunal arbitral; cuando todos los hombres de buena voluntad a quienes el problema preocupa, se mueven, gestionan, meditan y proponen, sería ofender al presidente del Consejo el creer que está inactivo, dejando al tiempo lo que es misión y deber de los hombres.

Lo único que puede decirse, es que estamos como el primer día.

Ni gobernador civil, ni aclaraciones al decreto, ni convocatoria de la Asamblea, ni cosa alguna que revele preocupaciones y previsiones de Gobierno.

Entretanto, las Corporaciones, las Sociedades y el pueblo en las islas de Tenerife, Gomera y Hierro no cesan de adoptar graves acuerdos, creyéndose olvidados, a pesar de su insistente protesta.

No tienen fe en nadie; no creen en nada; han perdido las esperanzas y la paciencia, hasta extremos de infundir serios temores.

No puede decirse de ellos que son locos ni que son malos, no. Sería cruel hablar de ellos en esa forma después de haberlos colocado al borde del precipicio.

Han rogado, han suplicado, han prevenido, y no les hemos hecho caso. ¿Qué podemos exigir? ¿Que perezcan sin defenderse? En estas mismas columnas se han hecho

a tiempo las advertencias que el deber imponía, y nadie las ha escuchado. ¡Cosas locales! ¡Pleitos de familia! ¡Rivalidades de pueblos pequeños!

No, no es eso; es algo más grande, más hondo y más transcendental; algo que a la nación afecta; algo que ante el mundo entero hace sonar otra vez, y no con sonoridades de triunfo, el nombre de España.

Cada día que pasa es mayor el peligro, y se acentúan más las responsabilidades del Gobierno.

No conoce el Sr. Moret los acuerdos adoptados por la Cámara de Comercio en lo que se refiere a los buques que de la Península y de Las Palmas procedan? ¿Ignora lo que han decidido, con los jefes de grupo, los Ayuntamientos y las Sociedades?

Nosotros no queremos contribuir a excitar los ánimos; pero tampoco podemos permanecer silenciosos para que se nos crea cómplices de la desgracia nacional que se avecina.

Si el Sr. Moret quiere, medios no han de faltarle para salir airoso de este difícil trance.

Pero hay que salir pronto, muy pronto, cuanto antes mejor, sin perder los minutos ni las favorables circunstancias.

Si nosotros estuviéramos al frente del Gobierno, hoy mismo convocaríamos la Asamblea, invitando por cable a las siete islas, por conducto de los siete Ayuntamientos de sus principales poblaciones, para que en el acto designaran sus representantes, prometiendo no aplicar disposición alguna hasta conocer el resultado de las deliberaciones.

En Madrid hay hombres que a fondo conocen el problema canario, que han consagrado la mayor parte de su vida al estudio de sus cuestiones y que podrían facilitar, como partidarios de una y otra tendencia, todos los datos preliminares precisos.

A medida que aquí nos vamos desentendiendo, allí van aumentando los síntomas de un grave mal.

Terminemos cuanto antes.

Y si no terminamos, cargue cada cuál con sus responsabilidades.

La nuestra queda a salvo con este nuevo aviso.

OPINIONES

Sobre la Asamblea canaria.

Yo soy otro voto en pro de la Asamblea canaria.

Entiendo que no es necesaria, porque mientras esté en vigor la ley de 27 de enero de 1822, que fijó definitivamente en Santa Cruz de Tenerife la capital de la provincia de Canarias, sólo otra ley puede derogarla, y esta ley son las Cortes las que la tienen que dar a luz. El problema planteado tiene, pues, su natural solución en las Cortes del reino.

Esto no obstante, creo que Tenerife debe aplaudir la idea de la Asamblea y solicitarla, si el Gobierno no la convocara, hoy mejor que mañana. Pero una Asamblea magna, con carácter y facultades de Supremo Tribunal, cuyos magistrados podrían ser los Sres. Echeagaray, Moret, Maura, López Dominguez, Azcárate, Montero Ríos, Canalejas y el insigne maestro D. Benito Pérez Galdós, que aunque hijo de Las Palmas, constituye también para nosotros los tinerfeños una garantía de rectitud e imparcialidad, y ante el cual comparezcan los representantes de todas las islas, con poderes bastantes de sus Ayuntamientos, Sociedades, Ateneos y demás Corporaciones que constituyen la vida social y política de los pueblos, para exponer sus quejas, demandar la justicia que juzgen merecer, y, por último, votar si debe o no dividirse en dos la provincia canaria.

El fallo de tan preclaro Tribunal ha de ser inapelable para las dos partes litigantes, comprometiéndose ambas a no practicar jamás ninguna reclamación en relación con el sentido del mencionado fallo, así como a vivir en paz y fraternidad, aunando sus voluntades y sus energías, para que la región adquiera el grado de prosperidad que necesita para ser autónoma.

Así se verá cuántos son los que quieren la división de la provincia y cuántos los que anhelan crear una región fuerte y poderosa; cuántos son los que vociferan por inmoderado afán de medro personal y cuántos los que trabajan por amor a la venerada patria chica. Así se verá al lado de quién está la razón y la justicia.

Vamos, pues, a la Asamblea. Convóquela el Gobierno, pero convóquela cuanto antes.

JUAN DE URQUIA

Solución posible.

Nuestro querido colega «El Liberal», que, dicho sea en honor a la verdad, es uno de los pocos periódicos que en estos días consagra al conflicto de Canarias la atención que se merece, sean cuales fueren sus opiniones respecto al problema, publica un artículo con el título que consignado queda, del cual reproducimos estos párrafos:

«El Gobierno ha encontrado admisible, para llegar a una concordia en el pleito de Canarias, la solución que propusimos ayer.

Según la versión de «La Epoca», el Sr. Moret ha dicho a los que le consultaban respecto del asunto: «Por lo pronto, me parece muy bien y muy acertada la propuesta que hace «El Liberal», de que se celebre una Asamblea de todos los representantes del archipiélago, presidida por el Sr. Galdós, como canario ilustre. En esa Asamblea se puede discutir serenamente y proponer lo que se considere más en armonía con los intereses de las siete islas. La solución que se diera sería aceptada con gusto por el Gobierno, realizando así una obra de paz y de concordia».

Grande será nuestra satisfacción si la idea prospera y fructifica.

Varios representantes de la numerosa e inteligente Comisión que defiende los intereses tinerfeños, entre ellos los Sres. Delgado Barreto y Urquía, acogen de buen grado el proyecto, aunque pidiendo garantías y anteponiendo determinadas condiciones.

Y por telégrafo se ha recibido en Madrid la adhesión del periódico «La Mañana», ya conocedor del intento.

Así procede, porque de lo contrario, el litigio será insoluble, tanto para los isleños como para los peninsulares.

Entregado a sí propio, ese laberinto, en que nos hallamos perdidos todos, no tendrá desembocadura.

En otras cuestiones análogas, que han perturbado hondamente la economía nacional, pudo ser un remedio o una esperanza de mejora la autonomía. Ahora, ni eso. Tenerife rechazaría de plano lo que a Gran Canaria pareciera bueno, y Gran Canaria haría lo propio respecto de Tenerife.

Requiere, por tanto, hacer entrar en razón, con medios justiceros y afectuosos, a las dos enardecidas rivales, é invitarlas a que callen, mientras la Asamblea arbitral, nombrada por ellas y por sus cinco hermanas, examina, dilucida y solucione el problema.»

LA ERUPCIÓN DEL TEIDE

TELEGRAMAS OFICIALES

ICOD. Capitán general a ministro de la

Gobernación: Por averías automovil he llegado aquí con gobernador, que me ha acompañado a esta villa, cuya población ha evacuado viviendas, extendiéndose en la carretera en dirección a Rámbra Orotava; el vecindario que permanece aquí, según manifiesta alcalde y he tenido ocasión de observar, está más tranquilo hoy por haber disminuido erupción.

Desde aquí diviso dos de las bocas eruptivas en Chiniero, existiendo otra hacia el Sur en montaña de la Arena, que no se ve; parece ser la más importante. Poblados de Santiago, Tamaino y Danguayo, abandonados por invasión lavas, que alcanzan una extensión de dos kilómetros por medio de ancho, con velocidad de seis metros por hora.

Ingeniero director Granaut, que da estos detalles desde Guía, comunica no existe por ahora peligro inminente para aquella población. Capitán de Ingenieros Galván estuvo esta tarde en Guía y salió para Santiago; pero por dificultad del camino pernoctó en Chío, desde donde no tiene comunicación, no pudiendo transmitir su informe.

Vista tranquilidad este vecindario y facilitado auxilio Guardia Civil pedida alcalde para vigilancia hogares abandonados, salgo para Garachico.

En conferencia telefónica ahora con alcalde de Guía, me entero que Galván visitó cráter esta mañana en unión alcalde, encontrando al regreso un kilómetro más de extensión lavas que a la ida.

GARACHICO. Gobernador a ministro: Acabo de llegar a este puerto con capitán general, que acompaño.

Vecindario tranquilo por disminución erupción. Alcalde noticias informes comunicados esta tarde desde lugar erupción más próximo monte Lihero por concejal Ayuntamiento Laguna, doctor Ponte, que dice observa ancho cráter que vomita grandes llamaradas, lluvia de piedras y arenas que arrojó fuerte viento Sur sobre parte Norte.

Garantizado pueblos parte Norte invasión lava, que con la extensión y velocidad ya comunicadas y dos metros de espesor se divide en dos brazos, el mayor en dirección hacia el valle de Santiago y el menor sobre partido Franchi entre Santiago y Zaque.

Personas confirman lo anterior y exponen creencia constante expulsión materia volcánica; disminuyen peligros temidos, no considerando autoridades locales necesarios auxilios por ahora.

Regresamos a Santa Cruz.

El gobernador de Canarias telegrafía que ha regresado a Tenerife en unión del capitán general y que había recibido un telegrama del alcalde de Tanque comunicándole que había llegado hasta la montaña Shillero, donde se halla el cráter.

La lava corre hacia Santiago y Tanque, extendiéndose considerablemente.

Téngase un conflicto por la penuria de los pueblos inmediatos al lugar del suceso.

Termina el gobernador que ha ofrecido a los pueblos alarmados, cuantos auxilios pueda prestarles.

Los oficiales de Telégrafos que se encuentran en Garachico confirman, por referencias de testigos presenciales, que la lava se dirige hacia el valle de Santiago, dividiéndose en dos ramales: uno, hacia montaña Belma y otro en dirección a Vega.

Se ha cerrado un cráter, abriéndose otro nuevo en montaña Corredera Chama.

Detalles de la erupción.

TENERIFE. (Depositado el 19, a las once, y recibido en esta Redacción el 21.) Regreso de Matanza, donde salió de madrugada, después de recoger noticias ciertas.

Según mis informes, existen tres bocas en la parte Sur, continuando la erupción, la cual ha aumentado.

Desde Guamosa divisamos imponente espectáculo.

El inmenso como aparece luminoso, elevándose las llamaradas a gran altura, rodeadas de negros nubarrones.

Desde Tacoronte se percibe ensordecedor estrépito.

Los pueblos de Santiago, Guía y Tanque son los más amenazados y han sido abandonados, huyendo los habitantes desprovistos. Igualmente los vecinos de Garachico, Icod, Buenavista, Chío y Tamaino se han refugiado a orillas del mar.

Me aseguran que no hay víctimas y tampoco daños materiales, pues la lava se ha encauzado por el barranco de Ovejera, internándose hacia el mar.

El destacamento de Ingenieros que guardaba la caseta de observaciones, afortunadamente se ha salvado.

El sabio doctor alemán Wenger, que se hallaba en Orotava, tan pronto como se presentó el fenómeno subió al Teide, donde aún continúa, habiendo efectuado observaciones.

El gobernador salió de madrugada, acompañado de toda clase de material de auxilios, todas las secciones de la Cruz Roja y todos los vapores interinsulares para recoger a los habitantes.

Aquí no existe peligro, no distinguiéndose absolutamente nada, aunque las noticias producen indescriptible alarma y aflicción.

Constantemente hay enorme gentío frente al Gobierno civil, dando un triste espectáculo las mujeres que tienen familia en aquellos pueblos.

El pánico cunde por toda la isla, habiendo comenzado a llegar forasteros de los lugares amenazados.

Desde Melilla

Trabajos de fortificación.—El tiempo.—Estado de las negociaciones.—Sigue el misterio.

MELILLA. (Sábado, tarde. Recibido después de cerrada la edición de la noche.) En todas las posiciones continúan activamente los trabajos de fortificación.

Las tropas que no prestan servicio son dedicadas a aquellos trabajos.

Con tal motivo, es grande la animación que en todas las posiciones reina.

Hoy el cielo está encapotado. Otra vez nos amenaza la lluvia. Y es cosa de echarse a temblar, después de los muy frecuentes y fortísimos aguaceros que días atrás hemos padecido.

Sigue constituyendo en esta plaza tema preferente de conversación y de comentarios generales la negociación de la paz que desean los componentes de la «harka».

Insisto en mi actitud de ayer no acogiendo rumores mientras no ofrezcan fundamento seguro.

El misterio continúa porque las únicas personalidades que están en el secreto y podrían hablar con certeza no abandonan el mutismo en que se encerraron después de la entrevista celebrada ayer tarde en la Comandancia general.

De esta entrevista podemos añadir a lo que anoche dijimos un detalle de indiscutible significación.

Y es que habiendo traído los comisionados un becerro para sacrificarlo ante el general en jefe en señal de sumisión, no consintió el general Marina que se realizara el sacrificio y la Comisión de la «harka» se llevó el becerro como lo había traído.

Detalle es este que puede ser interpretado en el sentido de que el general Marina no consideró suficiente la representación llegada.

Se sabe de modo positivo que con el mismo objeto que traían los comisionados que vinieron ayer, llegarán pronto a esta plaza otros kabileños influyentes.

Lo que no puede asegurarse, porque sería exponerse a padecer una equivocación, es que vengan los personajes moros anunciados por los corresponsales de otros periódicos.

RODRIGUEZ DE CELIS.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Telegramas oficiales.

MELILLA 19. En vapor «Menorquina» llegaron un cabo, setenta y seis soldados regimiento Galicia cubrir bajas y doce altes Hospital incorporarse. Vapor «Mahón» salió para Málaga con treinta enfermos, acompañados médico primero Bravo. Ha relevado en posición Hidum un batallón de León al de Wad-Rás, que quedó de guarnición. Sin más novedad.—Marina.

Melilla 20.

No ocurre novedad en las posiciones ocupadas por nuestras fuerzas. En la orilla del mar, y a la altura del espaldón del campo de tiro, se ha encontrado un ahogado, soldado del regimiento de Burgos, al que se instruyó expediente por desaparecido, creyéndose sea casual. Su nombre es Marcelino Lombardía.

Hoy han comenzado trabajos para hacer camino a Nador, dedicándose primeramente a arreglar los pasos más dificultosos que hay en él. El «Sevilla» estuvo esta mañana en Alhucemas, marchando después al Peñón.—Marina.

Melilla 20.

El comandante en jefe participa que los moros habitantes del poblado de Nador, que se calculan en unas 600 almas, volverán a sus casas, que irán reedificando poco a poco, y a labrar sus tierras desde el lunes próximo, después de haber aceptado las condiciones que se les han impuesto en señal de sumisión.

Heridos y enfermos

Altas.

CADIZ. (Recibido con retraso.) Han sido dados de alta los soldados siguientes: Atilano Pelayo Gómez, del regimiento de León.

Gregorio Fernández Muñoz, de Madrid. Agustín Mercedes Torrijos, de Africa. Enrique Rodríguez Saen, de Guipúzcoa. Sebastián Domínguez Morillo Zamavea y Manuel Fernández Pérez, de Llerena.

Más enfermos.

MALAGA. (Sábado, tarde.) En el hospital del Circulo Mercantil han sido instalados los siguientes enfermos llegados de Melilla: De Artillería.—José Herrera Martín, de Cortes de la Frontera (Málaga), de enterocolitis y bronquitis; grave.

Del Rey.—Valeriano García del Hoyo, de Espinosa del Rey (Toledo), de enterocolitis. Ingenieros.—Faustino Gutiérrez Hueso, de Acebuche (Cáceres), de bronquitis. Nicolás López Sicart, de Pajalalar (Jaén), de enterocolitis.

José Cordero Martínez, de Badajoz, de bronquitis.

Luis Puig Sieteiglesias, de Zaragoza, de bronquitis y enterocolitis; grave. Instalados en el Hospital Militar:

Capitán de Administración, D. Bernardino Zapatero Alcalde.

Ciudad Rodrigo.—Soldado, Jesús Mora González.

Este soldado regresaba con licencia temporal, pero agravóse en su estado durante la travesía y ha tenido que ser desembarcado en una camilla y viaticado al ingresar en el hospital.

El subinspector de Sanidad, D. Joaquín Cortés, ha girado una visita a los hospitales.

Dados de alta en Valencia.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Hoy han sido dados de alta y en los trenes mixtos han marchado a sus respectivas casas los sargentos Julián Sanchís y José Benítez, y los soldados José Anglés, Eladio Arze, Manuel Coronado y Juan Segura, que se encontraban en el hospital de la Cruz Roja.

Varias noticias

Soldados a Melilla.

JACA. (Sábado, noche.) Los soldados voluntarios de esta guarnición que han sido destinados a Melilla han tenido una cariñosa despedida, llegando a constituir un acontecimiento patriótico.

A las doce de la mañana se les obsequió con una comida, asistiendo representaciones de todos los Cuerpos de la guarnición.

Antes de partir los expedicionarios fueron objeto de muchos agasajos.

Los jefes y oficiales del Ejército les colmaron de atenciones y les regalaron meriendas. El Ayuntamiento y el Casino les dieron algunas cantidades en metálico.

En los andenes de la estación se hallaban para despedir a los soldados el obispo, Sr. López Peláez, el general Puñet, el alcalde, jefes y oficiales del Ejército y muchas personas distinguidas.

El alcalde pronunció algunas frases patrióticas para despedirlos.

La música tocó el himno del regimiento.

El general Puñet felicitó al coronel Lachambre por el espíritu que anima a los soldados de su regimiento.

De Tánger

La conducta de Er-Miqui.

TANGER. (Sábado, noche.) Desde Fez dicen que Muley Hafid ha llamado a Er-Miqui para que le dé explicaciones sobre su conducta con los protegidos europeos.

Pero se cree que Er-Miqui hará tales regalos al Sultán que éste no será severo con él.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:

En Valladolid, D. Alfonso Iturralde con la Srta. Consuelo Mondría y D. Antonio Cantero con la Srta. Trinidad Moyano.

En breve contraerán matrimonio:

D. Federico Martín González con la señorita Dolores de Lamadrid.

En Sanlúcar, D. Carlos Pickman con la señorita Regia Miura.

NECROLOGIA

Han fallecido:

En Cea, D. Simón de la Parta.

En Oviedo, la niña María del Pilar Aguiar.

En Málaga, D. Eduardo Medina y Fernández.

En Valladolid, la Srta. Elvira Pardo.

En Guadalajara, la esposa de D. Ricardo Rueda.

En Córdoba, D. Ramón Martínez Enriquez y la Srta. Rafaela Fernández Catalán.

VIAJES

Han llegado.

A Vitoria, D. José Gil Arévalo, D. Angel Ayala y D. Manuel Hidalgo Cisneros.

A Albacete, D. Jacinto Bayo, D. Otoniel Ramírez, D. Victoriano Martínez, D. Ricardo Masó, D. Gervasio Fernández, las señoritas de Jover y D. Jesús Casanova.

A Cádiz, el Sr. Escadón, D. Angel Llanos, D. Martín Tomás, D. Juan R. Gómez y don Federico de Lombera.

A Valladolid, el Sr. Santos Vallejo, D. Sebastián Foru, D. Pablo Parellana con su esposa.

A Cáceres, D. Pablo Orellana y D. Diego María Creuret.

A Bilbao, D. Fernando Villabaro, D. Alfonso Churrua, D. Gabriel Mañueco.

A Salamanca, el marqués de Llen con su señora.

Han salido:

De Salamanca para Madrid, D. Antonio Bernal, el duque de Medinaceli y D. Leandro Valdés con su señora.

De Orduña para Burgos, el P. Bianchi.

De Bilbao para León, D. Luis de Artelea.

De Valladolid para Madrid, doña Julia Barredo y D. Vicente Sagarra.

De Málaga para Madrid, D. Manuel Navarro.

De Cádiz para Santander, D. Miguel Gutiérrez Vega y para Madrid, D. Ignacio Cagigas.

NACIMIENTOS

Han dado a luz:

En Albacete, la esposa de D. Justino Bernad, un niño.

En Castellón, la esposa de D. Martín Busutil, una niña.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

El proceso Ferrer.

VALENCIA. (Sábado, noche.) En la Casa del Pueblo se celebrará mañana un mitin para pedir la revisión del proceso Ferrer y la suspensión de la condena a los desterrados de Barcelona, y de las causas que se siguen por los sucesos de julio.

Final de un Congreso.

En la sesión de esta tarde, el Congreso Notarial ha discutido los temas siguientes: «Ampliación de las funciones de las Juntas directivas de los Colegios notariales». Ponente: el Sr. Roch, de Valencia.

«Reformas que debieran introducirse en las disposiciones que regulan el protesto de documentos». Ponente: Sr. Castells, de Valencia.

«Supresión de las instancias de modificaciones, reuniendo la calificación de documentos hecha por los registradores de la Propiedad». Ponente: Sr. Jimeno, de Villarreal.

Han sido aprobadas todas las conclusiones propuestas a los temas indicados.

Seguidamente se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso.

Ha sido un acto muy brillante.

El Sr. Barona, registrador de Valencia, ha pronunciado un elocuentísimo discurso.

Después ha usado de la palabra el Sr. Gómez de la Serna, director general de los Registros.

Ha repetido los ofrecimientos que ya hizo anteriormente.

Se ha lamentado del abandono en que se ha tenido al Cuerpo notarial.

Ha elogiado la labor del Congreso y excitado a todos a perseverar en los trabajos emprendidos.

ANDALUCIA

Riña de carreros.

GRANADA. (Domingo, madrugada.) En la carretera de Santa Fe riñeron los carreros José Rojas Díaz, Juan Gutiérrez Ruiz y José Ariza Rodríguez, hiriéndose todos gravemente.

Pastorcillo despeñado.

En Loja un pastorcillo, llamado Santiago Lozano Menjano, se cayó por un precipicio, quedando muerto en el acto.

Los restos de Cervera.

CADIZ. (Recibido con retraso.) El comandante general, Sr. Santaló, y el general de Ingenieros D. Cayo Puga estuvieron en el Panteón de Marinos ilustres, escogiendo el sitio donde serán depositados los restos del vicealmirante Cervera.

El sitio elegido está situado al lado del heroico almirante Churrua.

A Melilla.

Se ha teleografiado al duque de Montpensier para que venga, con objeto de embarcar en

la Numancia, pues ésta se dispone a zarpar para Melilla.

Legada del «León XIII»

Ha llegado, procedente de la Argentina, el transatlántico «León XIII».

La travesía desde Canarias ha sido con mal temporal.

Viajeros de América.

CADIZ. (Recibido con retraso.) En el vapor «León XIII» han venido, procedentes de la Argentina, los pasajeros siguientes:

D. Juan Tejedas, D. Juan Carbonell, don José Fernández, D. Francisco Alvarez, don Salvador Graneros, D. Francisco Jiménez con su señora, D. Luis Ruiz, D. Luiz López, don Emilio González con su señora, D. Juan Fernández, D. Emilio Rodaus, D. Manuel Prado, D. Juan Corredor, D. José Romero con su señora, doña María Sendoya, D. José Poleas, D. Juan Santander, D. Francisco Collado, D. Antonio Bernal, D. Fernando Barroso, D. Alfredo Martínez, D. Donato Martínez, doña Manuela Perales, D. Esteban García, D. Sebastián Cervantes, D. Juan Esplu, D. Jacinto Serrano, D. Juan Muñoz, D. Wenceslao Fernández, D. Bartolomé Rodríguez, D. Bernardo Sánchez con su señora, D. Juan Gutiérrez, D. Juan Pérez, don José Navarro é hijo, D. José García Sánchez, D. Antonio Moreno, D. Guillermo Triay, don Pedro Alvarado, D. José Castella, D. Salvador Zaragozá, D. Francisco Escalante, don José Pascual, D. Pablo López García, don Alejandro Pérez Povinal, D. Miguel Cuesta, D. José Delgado, D. Antonio Campos, don José Avalos, D. Vicente Dávila, D. Gabriel Masi, D. Manuel Serrano, D. Antonio Aluca con su señora, D. Juan Cano, D. Agustín Cano, D. Manuel Cano, D. Mariano Garrido, D. Sermógenes Alvaro Ventura, doña Enriqueta Salgado, doña Irene Cortés, D. Juan Solar, doña Sofía Salgado Armendina, don Tomás Calvo, D. Martín Cervantes, D. José Moreno, D. Ramón García con su señora é hijo, D. Antonio Ortiz, D. José López Marchante, D. Guillermo Echeverte, D. Alfredo Guerrero, D. José Reyes Papiso, doña Carmen Vaynez, D. Francisco García, D. Manuel Torres, D. Manuel Rodríguez, doña Cruz Navarro, D. Antonio Nadal, D. Enrique Galver, D. Ramón García, D. Miguel Gómez, D. Francisco Martínez, D. José Enrique Rus, D. Diego Moreno, D. Pedro Fernández, D. Ramón Gómez, D. José Florido, D. Manuel Villaverde, D. Domingo Fernández, D. Hermenegildo Cruz, D. Luis García, D. Gervasio Sáenz con su señora, D. Jacobo Alvarado, D. Pablo Montañer, D. Camilo Cepero, D. José Acedo, D. Secundino Carballeda.

En honor de Lazaga.

CADIZ. (Recibido con retraso.) El Ayuntamiento de San Fernando, en su última sesión, acordó nombrar hijo adoptivo al ex alcalde D. José Lazaga, teniendo en cuenta los servicios prestados como alcalde y senador en favor de aquel Municipio.

Otro de los acuerdos ha sido el de colocar su retrato en el salón de sesiones.

Jacobo Alvarado.

CADIZ. (Recibido con retraso.) Procedente de Canarias ha llegado D. Jacobo Alvarado, hermano del ministro de Hacienda; se propone continuar seguidamente su viaje a Madrid.

Salida de buques.

Habiendo mejorado el tiempo han salido todos los buques que estaban detenidos por el temporal.

Un testamento.

CADIZ. (Depositado el 18 y recibido el 21.) El capitán del «Montevideo» ha hecho entrega al gobernador, para que sea remitido al ministro de Estado, el testamento de la marquesa viuda del Pinar del Río, el cual le fué entregado por el cónsul de la Habana.

El «Piélagos».

Sigue el temporal.

El vapor «Piélagos» ha llegado de Tánger, sin poder seguir su viaje a Algeciras y Gibraltar.

Ha hecho una travesía peligrosísima. Según dicen sus tripulantes, allí han quedado diez barcos de guerra y mercantes franceses, que entraron de arribada forzosa.

Frente a Trafalgar se vió pasar a un bergantín que llevaba averías en el velamen.

Colonia espontánea.

En San Roque, ocho individuos llegaron al cortijo de Guillermo Gallardo y construyeron chozas.

chozas, cercando los terrenos y construyendo huertos.

Esta determinación la tomaron por hallarse faltos de recursos, y no pudiendo vivir con sus familias, decidieron hacerse propietarios.

La Guardia Civil ha echado por tierra sus propósitos, entregándoles al Juzgado.

CATALUNA

En honor de Rivero.

BARCELONA. (Domingo, madrugada.) En la Maison Dorée se ha celebrado el banquete en honor del ilustre periodista D. Nicolás Rivero.

Han asistido 100 comensales.

Brindaron el diputado a Cortes, Sr. Rahola, que hizo un cumplido elogio del director del «Diario de la Marina», como periodista.

El secretario de la Cámara de Comercio, Sr. Perpiñá, brindó por la fraternidad de Cuba y España.

El diputado a Cortes, Sr. Calvet, hizo una exposición razonada de las relaciones comerciales entre ambos países, señalando los obstáculos que se oponen al tratado de Comercio con Cuba, especialmente el contrato del Estado con la Tabacalera.

Justifica la necesidad de compensar los sesenta y tres millones que exporta España a la República cubana en beneficio de Andalucía, Castilla y Cataluña, cuyos productos constituyen la base principal de exportación.

El Sr. Corominas (D. Pedro), saluda a Rivero en nombre de la Prensa catalana y afirma que las relaciones comerciales con Cuba pueden ser el resurgimiento de la industria y el comercio españoles.

Los Sres. Martí, corresponsal del «Diario de la Marina» y Graells, secretario del Fomento del Trabajo Nacional, dedican sentidos recuerdos a los cubanos ilustres.

El Sr. Lastra, consul de Cuba, brinda por la prosperidad de Barcelona, por los productores, por el Rey y el presidente de la República cubana, por la Prensa y por ambos pueblos.

Finaliza el acto el Sr. Rivero, declarándose satisfechísimo de los obsequios y agasajos que ha recibido.

Hace grandes elogios de la Prensa y del pueblo catalán y termina haciendo votos por la prosperidad de Barcelona.

El Sr. Rahola lee después un telegrama del Sr. Moret, en el que se hacen constar las dificultades que se oponen a la conclusión de un Tratado con Cuba.

El Sr. Rahola, después de la lectura, añade a guisa de comentario:

«Si las dificultades a que se refiere el señor Moret proceden de la Tabacalera, debe llegarse a la rescisión del contrato.

El auditorio aplaude.

El acto ha resultado brillantísimo.

Coalición rechazada.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La Comisión electoral del partido carlista, en su nombre y en el del Comité de Defensa social, del Centro monárquico conservador y del partido integrista, propuso a la Comisión de la Liga regionalista una coalición de las derechas para las próximas elecciones.

La Liga, después de detenido examen, en comunicación extensa y razonada, escrita por los Sres. Abadal, Cambó y Prat de la Riva, ha contestado que rechaza la coalición propuesta, porque estima que plantear la lucha a base de izquierdas y derechas, es proclamar la guerra civil y lanzar una nota infamante a los contrarios.

Entiende la Liga que en esta elección no han de ir a la lucha más que entidades políticas, y que no irán coligados en otra forma que a base de afinidades políticas, porque no han de comprometerse más que intereses políticos y no los fundamentales de la sociedad.

Nueva Junta republicana.

En el Congreso republicano se ha constituido la nueva Junta municipal.

Como se había acordado, se discutió el asunto de la coalición electoral con los regionalistas, acordándose, como era de presumir, no entrar en la misma.

A la reunión asistieron los republicanos más significados.

De elecciones.

Se supone que en las próximas elecciones lucharán cuatro candidaturas: la de la izquierda catalana, la regionalista, la radical y las de las derechas, constituida por el Comité de Defensa social, integristas y carlistas.

En la Liga y en la Unión republicana han empezado desde hoy a recibirse orientaciones, consejos é indicaciones de nombres de personas que puedan ir al Ayuntamiento con garantías de que trabajarán por la paz y prosperidad de Barcelona.

La Liga ha dicho que designará sus candidatos sin tener en cuenta la significación política que tenga cada uno.

Atropello.

Al anochecer ocurrió ayer un desgraciado accidente en la calle del Marqués del Duero.

Un tranvía de la Compañía General arrolló a dos mujeres de treinta y cuarenta años, quedando debajo del tranvía, siendo preciso volcar el carruaje para extraerlas.

CASTILLA LA VIEJA

Muerte de un ex magistrado.

LOGRONO. (Sábado, noche.) Víctima de un accidente trágico ha muerto hoy en esta capital D. Trifón Heredia, magistrado jubilado.

Tenía setenta y dos años y hace sólo tres meses contrajo matrimonio con una señorita logroñesa.

Deja buena fortuna. Padeecía de neurastenia.

Notas valisoletanas.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) El Colegio de Abogados se ha reunido en junta general para oír las reclamaciones formuladas por los colegiados, que se consideraban agraviados en vista de la clasificación de sus respectivas patentes.

El próximo lunes reanudarán sus tareas el Ateneo de esta capital, con una conferencia que versará sobre «La ciudad futura» y será explanada por D. Vicente Gay, presidente de aquel Centro y catedrático de la Universidad.

Han contraído hoy matrimonial enlace la Srta. Carmen Gil, hija del magistrado de esta Audiencia D. Teodolfo, y D. Félix López, capitán del sexto regimiento mixto de Ingenieros.

La ceremonia se ha celebrado en la capilla de la Audiencia.

—Siguen los mercados invariables.

VASCONGADAS

Regreso del coronel.

VITORIA. (Sábado, noche.) Después de recorrer hoy a caballo los lugares donde las tropas aliadas derrotaron a las huestes napoleónicas en 1808, ha marchado el coronel de fusileros ingleses, Macartney Filgate, despidiéndolo el gobernador militar y los jefes de los Cuerpos de la guarnición.

Una explosión.

En un taller de pirotecnia de la señora viuda de Cerrajería se ha producido una explosión de pólvora, que por fortuna no ha tenido la importancia que se creyó en los primeros momentos.

El accidente ha sido puramente casual. Estando cargando cohetes el hijo de la dueña de la fábrica, llamado Casimiro, cometió la imprudencia de encender un cigarro y se produjo la explosión, de la que resultó Casimiro lesionado, como asimismo otros dos obreros, uno de los cuales, llamado Cándido Gobco, sufrió quemaduras calificadas de pronóstico reservado.

Navarro Reverter en Valencia

Excursión agradable.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Las primeras horas de la mañana de hoy las ha empleado el Sr. Navarro Reverter en recibir visitas y devolver las que llevaba recibidas.

A las once de la mañana ha salido en un tren especial de la línea del Central de Aragón, para asistir a la jira que en obsequio del ex ministro de Hacienda habían preparado el Ayuntamiento y la Diputación provincial.

Tenía la excursión por objeto ver la instalación de las presas construidas por la Sociedad de aguas potables que abastece a esta ciudad.

Las presas se hallan en el término municipal de Manises.

Con el Sr. Navarro Reverter iban en el tren especial las personalidades siguientes:

D. Teodoro Llorente, capitán general, delegado de Hacienda, alcalde y concejales, presidente de la Diputación y diputados provinciales, diputados a Cortes y senadores, representantes de varias Sociedades, otras distinguidas personalidades y varios periodistas.

Al pasar el tren por las estaciones de Cuart y Manises, los Ayuntamientos respectivos esperaban al Sr. Navarro Reverter, para saludarle.

El ex ministro de Hacienda y sus acompañantes han descendido del tren en Manises.

Acompañados por el director de la Sociedad de aguas potables, Sr. Simoulin, y todo el alto personal de la misma, los excursionistas han visitado el amplio depósito de que se sirve Valencia para el consumo.

Luego han bajado al lugar en que se encuentran las balsas de sedimentación y clarificación del agua y la casa de máquinas, donde con aparatos sistema Anderson queda el líquido libre de elementos patógenos.

Han visto, igualmente, el sistema de contadores, plano de distribución y otros detalles.

Cuando terminaba la visita, los Sres. Navarro Reverter y Llorente, y los representantes de la Prensa han formado un grupo, y un fotógrafo ha impresionado algunas placas.

En la explanada que hay entre la casa de máquinas y las balsas, cubierta con un gran toldo, se ha servido el banquete.

Los comensales ascendían a 200.

Uno de los centros de la mesa lo ha ocupado el Sr. Navarro Reverter, entre el capitán general y el alcalde.

En el otro centro de la mesa se ha sentado D. Teodoro Llorente, teniendo a derecha é izquierda, respectivamente, al presidente de la Diputación provincial y al Sr. Lázaro, jefe provincial de los conservadores y diputado a Cortes.

Ha sido el «menú» selectísimo.

A la hora de los postres ha aparecido una pareja de enanos, que figuran en las fiestas populares.

Llevaban platos con el postre típico, formado de altramuces y cacahuets.

Al son de la dulzaina y el tabalet, han ofrecido el postre al ex ministro, en cuyo obsequio se celebraba la jira.

Luego, afamados cantadores han entonado «albas» alusivos a Navarro Reverter, Llorente

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ECOS DE LONDRES

El Presupuesto rechazado

(DE NUESTRO REDACTOR)

La primera parte del drama Lloyd-George ha llegado a su epílogo. Los lores se han decidido a rechazar el presupuesto. Ello ha ocurrido muy sencillamente. Al comenzar la sesión se levantó el marqués de Lansdowne para anunciar la presentación de una moción en la que se dice:

«Que esta Cámara no encuentra justificado sancionar el Bill hasta que se someta al juicio del país.»

Los términos son muy moderados, pero lord Lansdowne es el jefe del partido conservador en la Cámara de los Lores, y ello significa que unos 320 lores votarán contra el presupuesto y sólo unos 40 ó 50 votarán en favor.

La noticia ha sido acogida con entusiasmo por los conservadores. El «Daily Telegraph», especialmente, se muestra radiante de alegría. Cuando el «Times» mantenía la tesis de que los lores no podían inmiscuirse en una cuestión de presupuesto, el «Telegraph» mantenía, no sólo que podían, sino que debían. Hoy, por tanto, puede decir con orgullo:

«Nunca hemos tenido la menor duda ni vacilación respecto del resultado de la candente lucha.»

Peró los periódicos conservadores más moderados mezclan a su entusiasmo cierto recelo de que pueda cambiar el carácter de la lucha.

Hasta ahora, en efecto, lo que se discutía era el presupuesto Lloyd-George. Los conservadores desean que no se discuta otra cosa.

Mas por el hecho de rechazarlo la Cámara de los Lores, los liberales dicen que la cuestión del presupuesto cede la primacía a otra más importante: el derecho de los lores a oponer su veto a las medidas financieras votadas por los Comunes.

Mientras subsista ese derecho, no podrá gobernar en Inglaterra con la dignidad debida ningún Gobierno liberal, puesto que los lores podrán obligarle a convocar nuevas elecciones siempre que se les ocurra rechazar un presupuesto.

Los conservadores quieren que no se discuta el derecho al veto de los lores, y que la batalla electoral se dé exclusivamente en torno al presupuesto. Ello no lo consiguen, porque todos los periódicos liberales dedican hoy sus artículos editoriales a combatir el derecho al veto de la Cámara Hereditaria.

Y para que los lectores españoles puedan darse cuenta de la violencia de esta lucha, voy a traducir un par de párrafos del periódico radical «The Star»:

«De una parte vemos a una grande, famosa y augusta Asamblea, el Parlamento más venerable y poderoso del mundo, que representa los votos de seis millones de electores. De otra parte hay un puñado de hombres con títulos de oropel, que sólo se representan a sí mismos. Y, sin embargo, estos nobles insolentes reclaman el derecho a usurpar el Poder supremo en el Estado, el derecho a manejar la Hacienda, a hacer y deshacer Gobiernos y a provocar disoluciones.»

«La reclamación es tan monstruosa que resulta increíble, tan absurda que es inconcebible. Durante cientos de años se había mantenido por todos los partidos, como doctrina inviolable, la absoluta supremacía de la Cámara de los Comunes en materias de Hacienda. «Los tributos—decía Pitt—son un donativo voluntario de los comunes solamente.» Por qué, entonces, ha de hacer falta el consentimiento de los lores para promulgar la ley de presupuestos? Porque, decía Pitt, «la concurrencia de los lores y de la Corona es solamente necesaria para revestir los impuestos de forma legal». El asentimiento de los pares, como el del Rey, es una mera formalidad. Hasta ahora nadie había soñado en convertirla en realidad. El mismo Mr. Balfour advirtió el año pasado que la Cámara de los Comunes era soberana en punto a impuestos. Sería revolucionario que el Rey se negase a firmar un presupuesto. No es menos revolucionario que los lores se nieguen.

«Es un acto de traición y rebeldía, y la única respuesta posible es la destrucción de los traidores y rebeldes. Este pueblo cortó la cabeza del Rey Carlos por un acto de traición semejante al realizado ayer por lord Lansdowne. Es deber de todos los ingleses organizarse para destruir el poder de los traidores lores.»

La Prensa conservadora se niega a creer que está en pleito el veto de los lores. A su juicio, sólo se discute el presupuesto. Pero la «Pall Mall Gazette», al comentar la moción de lord Lansdowne, dice:

«Los dados están jugados y comienza la lucha constitucional más profunda que

Inglaterra ha presenciado desde los tiempos de la Revolución.»

En apreciar de esa suerte la importancia de la actual lucha es en lo único que concuerdan liberales y conservadores.

RAMIRO DE MAEZTU.

LA CUESTION MILITAR EN BELGICA

El Gobierno católico se alía con liberales y socialistas

Consuras de los derechistas.

BRUSELAS. Los periódicos católicos que defienden las orientaciones de la Vieja Derecha, organismo parlamentario compuesto de intransigentes, atacan con extraordinaria violencia al Presidente del Consejo de Ministros, Schollaert, por haberse aliado, para evitar la crisis que le amenazaba, con las izquierdas liberales y socialistas.

La memorable sesión en que fué votado el servicio personal de pobres y ricos, ha quebrantado profundamente la unidad del catolicismo político belga.

Durante ella, los católicos puros intentaron, dos veces, obligar al Gobierno y a la Joven Derecha, compuesta en su mayoría de demócratas cristianos, a romper el bloque constituido por las izquierdas.

La primera vez fué cuando se trató de las garantías para el porvenir de las exenciones eclesiásticas. El jefe de los intransigentes, Woeste, intentó entonces convencer a la Joven Derecha de que debía votar con sus amigos en esta cuestión concreta; pero el jefe de los socialistas, Vandervelde, demostrando una extraordinaria habilidad política, venció los escrúpulos de los miembros de dicho organismo parlamentario.

La segunda vez fué cuando el diputado católico Hoyois propuso que se acordara la renuncia a metálico para el tiempo de paz. La Cámara, convencida por los argumentos del Presidente del Consejo, rechazó la proposición por 105 votos contra 45 y 7 abstenciones.

Al cabo, llegó la votación decisiva. 44 diputados liberales, 33 socialistas y 23 católicos votaron la implantación del servicio personal militar obligatorio.

58 diputados católicos votaron en contra. 3 se abstuvieron.

Créese que habrá crisis parcial, porque los ministros Renkin, de Colonias; Lantsheere, de Justicia, y Helleputte, de Ferrocarriles, votaron con la proposición, mientras que Delbecq, de Trabajos Públicos; Liebaert, de Hacienda, y Davignon, de Estado, se pronunciaron contra ella.

Los otros ministros, como no son diputados, no pudieron votar.

Comentando todos estos hechos, dicen los periódicos católicos que Schollaert ha traicionado al partido católico para conservar el Poder algún tiempo todavía.

Temen que las nuevas elecciones de diputados sean desastrosas para ellos.

Otros dirigen sus tiros más alto y afirman que si Schollaert, siendo jefe de un Gobierno católico, se ha unido con liberales y socialistas, ha sido obediendo indicaciones del Rey Leopoldo.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Nuevo comisionado.

TANGER. Se dice que ha sido nombrado Aldek-Hach para unirse a El Bachir y marchar a Melilla, quedando como jefe de los comisionados.

Esto obedece a que los principales jefes de la rebelión, incluso El Chaldy, profesan amistad a Aldek, mientras odian a El Bachir. El nuevo comisionado espera que le den instrucciones para marchar inmediatamente a Melilla.

Cobrando tributos.

De orden de Muley Hafid se está cobrando en todo el Imperio un enorme tributo que, según se dice, está destinado a gastos de la campaña de Casablanca.

Aquí se está llevando a cabo la cobranza del tributo con tal rigor, que se encarcela a los que no pagan y no tienen bienes conocidos.

Hasta los soldados del Sultán han tenido que pagar diez duros, no obstante su pequeño sueldo.

Las autoridades quisieron extender la tributación a los soldados de los tabores de policía; pero los instructores españoles y franceses reclamaron, quedando exentos del pago.

A pesar de esto, los cobradores intentaron hacer efectivo el tributo al cabo de la policía francesa en ocasión en que éste se hallaba de guardia en el zoco de fuera.

El cabo aprovechó la oportunidad para prender a los recaudadores y llevarlos atados al cuartel de la policía francesa, por descauto a la fuerza armada en funciones de servicio.

Las autoridades moras reclamaron, poniéndose en libertad a los presos.

Como compensación a que no paguen los soldados de la policía, se ha recargado el tributo en sus parientes próximos.

Todas estas medidas han causado el natural disgusto a la población moruna, que recuerda entristecida los días del reinado de Abdelaziz.

Como, por otra parte, la contabilidad moruna no lleva apuntes ni hay recibos ni comprobantes, la recaudación llegará mermada a manos de Hafid.

LUCHA DE PUERTOS

Hamburgo contra Amberes

Compañías rivales.

BRUSELAS. Los periódicos se ocupan con extensión de las peripecias de la encarnizada lucha que vienen sosteniendo, desde hace algún tiempo, los puertos de Amberes y Hamburgo.

Ambos se disputan la supremacía del comercio marítimo del continente y realizan esfuerzos formidables por anularse en Europa y América.

Bélgica viene trabajando activamente en pro de la creación de una marina mercante que la libre de ser tributaria de las grandes líneas alemanas de navegación.

El Rey Leopoldo, en diversas ocasiones, ha aconsejado al pueblo piense en el mar, como base de su engrandecimiento futuro, y en esta ocasión, los belgas, sin distinción de partidos, están de acuerdo con su Rey.

Las tentativas de los belgas a este respecto han causado gran alarma en Alemania, que teme se convierta Amberes en una rival peligrosísima para Hamburgo.

Uno de los episodios más característicos de esta lucha ha sido la compra por la Compañía Real Belgo-Argentina de Navegación de una flota de seis vapores a una Empresa alemana.

Esta Empresa tiene como presidente al Príncipe de Hohenlohe-Öhringen.

La noticia de esta venta causó emoción considerable en los círculos marítimos del Imperio.

Los periódicos publicaron furibundos artículos contra la Empresa que preside el Príncipe en cuestión y dijeron que era poco patriótico dar armas al puerto de Amberes para que hiciese la concurrencia a los armadores hamburgueses.

Las Compañías alemanas de navegación protestaron y acudieron al Kaiser. Este, según parece, intervino en el asunto y obligó a Hohenlohe-Öhringen a que declarase nula la venta.

Hohenlohe-Öhringen convocó a los accionistas de la Empresa, y éstos, viendo la indignación que su conducta había causado en Alemania, autorizaron al Príncipe para que viera el modo de que los seis buques no salieran de manos alemanas.

El Príncipe echó por medio, y envió un telegrama a la Compañía Real Belgo-Argentina diciéndola que, no obstante lo convenido, los vapores habían sido vendidos por él a una Empresa alemana.

Protestó de la informalidad la Compañía belga y entabló pleito, pidiendo una indemnización de daños y perjuicios de tres millones de marcos.

Los alemanes se niegan a pagar, y últimamente los belgas han nombrado árbitro al célebre político y abogado Beernaert. Su fallo es aguardado con gran expectación por ambas partes.

Este incidente ha sido seguido de otro, no menos característico.

Las líneas alemanas de navegación Norddeutsche Lloyd, Hamburg-Amerika Linie, Hansa de Bremen y Hamburg-Sud Amerikanische Linie, todas las cuales hacen el comercio con Buenos Aires y Montevideo, se han unido y han acordado emplear la guerra de tarifas, para impedir el desarrollo de la marina mercante de Bélgica.

Por su parte, los armadores de Amberes, para demostrar que dicha guerra de tarifas no les acobarda, han creado una Sociedad marítima en Hamburgo, y se proponen que los barcos belgas, abanderados en Alemania, salgan del gran puerto alemán a hacer la competencia a las líneas alemanas del Plata.

ANTES DE LA BATALLA

El Gobierno inglés acepta el reto de los Lores

Un discurso de Haldane.

LONDRES. Aumenta la expectación producida por la declaración hecha en la Cámara de los Lores, días pasados, por el leader de los unionistas, lord Lansdowne.

Como ya telegrafiamos, éste declaró que la Cámara de los Lores no tiene derecho para dar su asentimiento al presupuesto de Lloyd George mientras no sea sometido al juicio del país.

Mañana comenzará en la Cámara de los Lores la discusión del presupuesto en segunda lectura.

Dicha discusión durará por lo menos tres días, y calculase que hasta el jueves por la noche no se procederá a la votación de la enmienda Lansdowne.

Los periódicos gubernamentales atacan furiosamente a los Lores, y dicen que éstos violan la Constitución fundamental de la Monarquía al rechazar un presupuesto discutido y aprobado legalmente por la Cámara de los Comunes.

El gran órgano provincial del liberalismo histórico, «The Manchester Guardian», comenta en un documentado artículo la declaración de lord Lansdowne.

En él dice, entre otras cosas, que la revolución social ha comenzado en Inglaterra y que los Lores la han provocado con su resistencia a los deseos del pueblo.

Analiza la historia inglesa, y no encuentra más que un precedente del caso de ahora.

En 1860, la Cámara de los Comunes votó

el «Paper duties repeal bill», ley que suprimía los derechos del Timbre.

La Cámara de los Lores rechazó; pero el Gobierno, considerando que la legislación fiscal formaba parte de los privilegios de la Cámara Baja, unió el rechazado «bill» a los presupuestos y envió a los Lores nuevamente. Estos, entonces, lo aceptaron.

Desde dicha época fué considerado dogma constitucional que las cuestiones del Presupuesto sólo atañen a los Comunes.

Sir William Anson, en su célebre obra sobre la Constitución inglesa, así lo reconoció.

A estos argumentos del «Manchester Guardian» y demás periódicos liberales, contestan los conservadores diciendo que lord Lansdowne no tenía más remedio que proceder como lo ha hecho, pues, de lo contrario, las repetidas amenazas del unionismo hubieran sido consideradas como un ridículo bluff por la opinión entera.

El Gobierno liberal no se ha asustado. El ministro de la Guerra, Haldane, ha recogido el reto de los Lores, en un mitin celebrado por el Eighty-Club.

En él ha pronunciado un discurso, al que pertenecen los siguientes párrafos:

«Lord Lansdowne, desde su puesto de observación, ha dado la señal.

Mister Balfour ha ordenado, con su toque de clarín, el ataque de frente.

—¡No hay cuartel!—gritan ellos.

Y nosotros contestamos:

—¡No hay cuartel! ¡No retrocederemos un paso!

No creo que seamos vencidos; pero si conociéramos las amarguras de la derrota, volveríamos con nuevos bríos al asalto y triunfaríamos antes de que transcurriese mucho tiempo.

Cuando Anibal acampaba a las puertas de Roma, decretaron los romanos que quien hablara de paz fuese castigado con la muerte. Decretemos el castigo de todo liberal que sea bastante cobarde para abandonar la defensa de los grandes principios del partido.»

El miércoles próximo hablará en otro mitin el ministro de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey. Créese que se expresará en términos igualmente energicos.

MISCELANEA

Un vuelo de Paulham.

MOURMELON LE GRAND 20. El aviador Paulham ha realizado hoy un interesante vuelo.

Después de dar la vuelta al campanario de la Catedral y a la ciudad de Chalons, emprendió un largo paseo por el campo a una altura de 300 metros, regresando al campamento de Mourmelon sin el menor incidente.

A unos 200 metros de altura, cortó el «allumage», bajando con admirable facilidad a su punto de partida, después de recorrer 60 kilómetros, aproximadamente, en cincuenta y cinco minutos.

El empréstito marroquí.

COLONIA 20. Publica «La Gaceta» un despacho de Tánger diciendo que en los centros jerifanos de aquella capital circula el rumor de que el Sultán se muestra ahora dispuesto a aceptar las condiciones propuestas por Francia para llevar a cabo el empréstito. Añade el despacho que las indicaciones hechas por Alemania sobre este asunto han ejercido poderosa influencia en el ánimo de Muley Hafid.

Huelga fracasada.

BURDEOS 20. Ha fracasado la huelga que los empleados de tranvías plantearon la semana pasada.

Los huelguistas han reanudado hoy el trabajo sin obtener ninguna de sus peticiones.

Exposición internacional.

PARIS 20. Esta mañana se ha inaugurado, con la asistencia del Presidente Fallières, la duodécima Exposición Internacional de Harinera y Panadería, que se verifica en el Gran Palacio.

Tratado de arbitraje.

ROMA 20. El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Tittoni, y el representante diplomático de los Países Bajos cerca del Quirinal, han firmado hoy un Tratado general de arbitraje entre Italia y Holanda.

Hecho criminal.

VIENA 20. Ha ocurrido en esta ciudad un hecho criminal que ha causado profunda sensación.

Hace pocos días varios oficiales del Estado Mayor recibieron, en paquetes postales, unas cajitas de píldoras, acompañadas del corriente prospecto impreso, en el que se recomendaban como uno de los mejores reconstituyentes.

Uno de los oficiales, creyendo en la verdad del envío y suponiendo que el autor del específico, al igual que otros muchos, hacía la propaganda en la forma referida, tomó una de las píldoras de la cajita.

Poco después el infortunado oficial moría envenenado.

Analizadas las píldoras, se ha comprobado que contenían cianuro potásico.

Se instruyen activas diligencias para descubrir al autor del crimen.

El Rey de Portugal.

WINDSOR 20. El Rey Manuel ha pasado revista a los guardias escoceses.

Después visitó la célebre escuela de Eton.

El Mokri en París.

PARIS. Entrevistado por «Le Petit Parisien», declaró El Mokri que no dudaba de que recaiga un acuerdo entre Francia y Marruecos acerca de las cuestiones que hacen el objeto de las actuales negociaciones.

Añadió que había transmitido al Sultán el proyecto de empréstito, y esperaba que la contestación llegara de aquí a ocho días.

Propósitos de M. Pichón.

PARIS. Dice «La Petite République» que al contestar mañana en la Cámara a las interpellaciones acerca de Marruecos, indicará monsieur Pichón de qué modo podría el Gobierno cobrarse de los gastos del Cuerpo de operaciones sobre los ingresos de los territorios de Uxda y Chauia.

También dará a conocer y explicará el ministro de Negocios Extranjeros las medidas tomadas para asegurar el respeto de los protegidos franceses, en conformidad con el Tratado de Madrid.

PADRE E HIJO

Celos artísticos

VIENA. En Palkomja, pequeña población de Hungría, se ha desarrollado un drama terrible.

Karl Balog, director de una orquesta de tziganos, ha matado a su hijo, un simpático muchacho de veinte años.

Los antecedentes de este suceso son curiosísimos y el caso demuestra hasta qué extremo puede llegar la vanidad de los hombres, que a veces toca en los límites de la locura.

Había sido siempre Karl Balog un individuo muy estimado de cuantos le conocían, reunía lo suficiente para vivir y era un hombre que podía llamarse relativamente dichoso.

Violinista excelente, nunca le faltaban a él y a su orquesta excelentes contratas. Frequentemente era aplaudido en Viena y en esta capital.

Su arte era para él amor supremo de su vida y, apenas tuvo un hijo, se dedicó cuidadosamente a darle una esmerada educación artística para que fuera el continuador de sus glorias.

El chico era listísimo, demostraba desde la infancia excepcionales condiciones y tocaba en muchos conciertos, siendo siempre aplaudido y celebrado.

Karl Balog decía orgulloso a sus amigos, oyendo los aplausos tributados a su hijo:

—He aquí mi obra.

Sólo habla una cosa que el tzigano amara más que a su hijo y era su arte.

Las ovaciones conquistadas personalmente le entusiasmaban y tenía de sí propio tan alta idea que, después de haber sido un hombre muy afectuoso y muy estimado, llegó a hacerse intratable.

Varias veces llegó a las manos con otros tziganos por el hecho de haber conseguido alguno de éstos ser aplaudido ó felicitado en su presencia.

En estas condiciones, hace algún tiempo, decidió Karl Balog extender el radio de su fama, no contento con la popularidad circunscrita a su país, y se lanzó con sus tziganos a correr mundo.

Llegó el notable músico a París y su éxito no pudo ser más satisfactorio. No había quien rivalizara con él. Iba de ovación en ovación. La música divina de los aplausos arrullábale constantemente.

Estos triunfos emborracharon a Karl Balog. Su soberbia llegó al último límite. De haberse llamado Beethoven, no hubiera estado más satisfecho de sí mismo.

Sus conversaciones acababan siempre igual: —¡Oh, París! ¡Ah! entienden la música! ¡Ah! saben hacer justicia a los artistas!

Pero he aquí que nadie se profeta en su patria, y el público húngaro alejó de su favor a Balog precisamente cuando volvía triunfante del Extranjero.

Y con este principio de decadencia coincidían las primeras glorias de Balog, hijo.

El padre, que al principio se encantaba con las victorias de su heredero, mientras éstas se mantenían en los límites de lo discreto, empezó a llevarlas muy a mal, y de estos celos artísticos se derivó un malestar familiar perpetuo, que hacía materialmente imposible la convivencia de padre e hijo.

Finalmente, hace pocos días, el viejo tuvo la desgracia de pasar inadvertido en la misma fiesta en que todos los concurrentes manifestaban su entusiasmo por las dotes musicales del muchacho.

Lejos de regañar a éste, como otras veces, Balog se manifestó muy contento, hasta el punto de decirle a su heredero:

—Te voy a convidar. ¡Bien te lo has ganado!

Dicho lo cual, penetraron ambos en una taberna y el padre regaló al hijo con una cena copiosa, adornada con bebida abundante.

Al terminar la cena, padre e hijo se entregaron con deleite al aguardiente, y el muchacho, que amaba tanto la bebida como el violín, cargó fuertemente la mano.

Cuando salieron de la taberna, Balog hijo no podía materialmente andar y su padre tuvo que llevarle a casa casi en brazos.

Al llegar a su domicilio, Karl lanzó un suspiro de satisfacción. ¡Qué salvaje alegría la suya! Todos los obsequios y agasajos al muchacho habían sido una vil ficción. Ya le tenía allí hecho un guiñapo, ya estaba completamente en sus manos, ya no volvería a ofenderle en su dignidad artística con sus triunfos insostenibles. Karl no se acordaba para nada del hijo: sólo pensaba en el rival.

Exasperado por los celos profesionales, y viendo indeseado al que le disputaba la gloria, Karl Balog empuñó brutalmente un hacha y descargó terribles golpes sobre su hijo, dejándole exánime.

El feroz criminal ha sido detenido y ha estado gran trabajo a la Policía que los indignados vecinos de Palkomja no le lynchar

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

21 de noviembre de 1859.

«El Comercio», de Cádiz, del día 17, da estas noticias:

«Ayer ha regresado a Cádiz el señor general en jefe del Ejército de África, a bordo del mismo vapor «Vulcano» en que salió el 14 en la noche. Viene de Ceuta. En comisión del servicio han llegado los vapores franceses «Marie Stuard» y «Seine», y los españoles «Pelayo», «Jovellanos», «Tharsis» y «Sevilla». Este último ha vuelto a salir. Han salido también el vapor transporte de guerra «Marqués de la Victoria», el vapor francés «Ville de Lyon», con cuatro cañoneras de la división que manda el capitán de fragata D. Miguel Lloja; el español «Ebro», con otras tres cañoneras y una escampavía; el «Rita», con tres cañoneras más, cuyos comandantes son tenientes de navío, y el francés «Remarqueur l'Actif» con otra embarcación de la misma clase, todos para Algeciras. Tomamos estas noticias del parte oficial del vigía.»

Tres distinguidas señoras han presentado una exposición a S. M. pidiendo ir a los hospitales militares de África para asistir a los heridos, con la sola condición de que se les destine juntas a una misma sala, a fin de no separarse ninguna de ellas y poderse auxiliar mutuamente en aquel lejano clima.

«El Times» asegura que lord Boston, en su calidad de señor del feudo y del distrito cerca del cual naufragó el 26 de octubre el «Royal Chert» con varios millones de francos en metálico, y además la carga que conducía, ha notificado el derecho que tiene a la propiedad de los valores metálicos y de cualesquiera otro que arroje el mar a la costa. «Los derechos del señorío» merecen la pena de reclamarlos y tenerlos en Inglaterra.

El moro del partido de Bocoya, llamado Majandulaya, manifestó el día 13 en el Peñón que el día anterior había pasado por su terreno un moro a caballo, procedente de Tánger, el cual conducía un pliego de su nuevo Emperador dirigido a los santones del campo y fronteras de Meñilla, para que instantáneamente se establezca una guardia por aquellos indígenas, que no baje de 200 hombres, en cada playa, especialmente de noche, por si los cristianos intentan saltar en tierra, y que por este servicio le habían dado doce duros, añadiendo que a todos los moros de los campos fronterizos a las posiciones de África campos fronterizos a las posiciones de África demas puntos del litoral marroquí, se les ha invitado y aun forzado a que permanezcan en ellos, ofreciéndoles cinco reales diarios, un pan y la pólvora suficiente, con objeto de impedir la entrada en el territorio si los cristianos lo intentasen.

Los cinco ó seis valientes, que según el parte del general Echagüe, han tenido la gloria de ser los primeros que derraman su sangre por la patria, han hecho su fortuna además, pues sabido es cuantos donativos han destinado las corporaciones y particulares para recompensar a los primeros heridos.

En Vizcaya se han acordado ya y aprobado las reglas para la formación del tercio del Señorío; se retribuye a los voluntarios con cuatro mil reales pagaderos: dos mil al ingresar en las filas y dos mil al salir de las provincias. Se autoriza a los pueblos para que presenten sus cupos en la forma conveniente. Se fijan los días para el abastecimiento, juicio de exenciones, forma y tramitación de estas a la mayor premura. Para las exenciones se han tenido presentes los acuerdos de épocas anteriores. Quedan también exentos los hijos únicos de viuda que mantengan a su madre, el de padre sexagenario, el cabeza de familia, el que tuviese otro hermano en los tercios y el imposibilitado físicamente. Los casados recientemente entran en suerte como el acto se haya celebrado del 12 de noviembre para acá. Mientras estén en estas provincias, percibirán los soldados seis reales diarios, siete los cabos, ocho los sargentos y nueve los primeros. Saliendo de ellas tendrán los soldados además de la ración dos a cuatro reales diarios, según se fije, de conformidad con las provincias hermanas y uno, dos y tres reales respectivamente los cabos y sargentos. De los dos mil reales que se darán al tiempo de la incorporación, se entregará media onza al voluntario en el acto que se inscriba. La Junta prosigue sin descanso sus sesiones.

—Son interesantes las siguientes noticias relativas al arsenal de la Carraca, que publica un periódico.

—Las cañoneras son 24. Son barcos de las cargas de sal y de los puertos de Sevilla, de Cádiz; montan 12 de ellas obuses de 22 centímetros, ó sean nueve pulgadas, y peso de 27 quintales, fundidos últimamente en Sevilla, sistema Valentín, que llevan una cuarta parte del largo de la pieza sólida en la parte de la recámara, para disminución del retroceso. Son para fuegos curvos, y su alcance de 3.500 metros, según las pruebas que se han hecho a bordo de una de las cañoneras.

—Las otras 12 montan cañones de 435 número 4; peso 35 quintales. Todas ellas llevan montadas las piezas a proa, para lo cual se les han abierto compuertas.

—Las mandan tenientes y alféreces de navío; llevan 16 marineros, cuatro soldados, un patrón y un condestable. Muchas de ellas llevan el aparejo de balandra, y las demás de falucho, que era el que tenían; llevan 20 remeros, y armamento para la gente, 12 carabinas, 10 pintadas color aplomado, con su número sobres la mira y aleta.

Hay, además, 30 balsas de 67 pies de eslora, perfectamente construidas, buenas maderas, sólidas, de mucha estabilidad, para poder llevar cada una 120 hombres con toda seguridad.

También puede meterse dentro Artillería y Caballería con la misma seguridad, pues la borda llegará a la cintura del hombre. Tiene una compuerta en una de sus cabezas para poder saltar en tierra, con una gran plancha, que se saca adentro y afuera, como se quiere. Calarán, con peso dentro, tres pies escasos.

Hay también seis pontones, con barandillas de hierro, que, unidas por medio de trincas a las argollas que tienen, forman un muelle seguro.

Y, por último, se han alistado tantas lanchas grandes hay en este arsenal y la mayor parte de los salvavidas de los cuatro vapores «Isabel la Católica», etc.

Están listos cuatro faluchos grandes, entre ellos el «Terrible», con dos obuses. En Cartagena hay diez balsas.»

Hoy ha salido para Vitoria, en la silla-cofreo, el general en jefe de los tercios vascongados, D. Carlos María de Latorre, con objeto de proceder a su organización. Acompañaban al general el coronel Sarabia y dos ayudantes. El Sr. Mobellán, secretario particular del general, debe salir en breve, también para dicho punto.

Ayer se comunicó por el Gobierno el siguiente despacho telegráfico del teatro de la guerra:

«CADIZ 20 (á las ocho de la noche). El general en jefe del ejército de África al excelentísimo señor ministro de la Guerra:

«El general Echagüe, desde las posiciones que tomó ayer, me dice, á las ocho y media de la mañana del día de hoy, que continúa en ellas siguiendo los trabajos de atrinchamiento. El temporal es furioso.»

«La Gaceta», además de los despachos que ya hemos publicado, inserta el siguiente:

«El mismo general en jefe, desde Cádiz, en despacho telegráfico de ayer á las doce y diez y siete minutos de la mañana, dice lo siguiente:

«El general Echagüe continuaba ayer tarde, á las dos, el atrinchamiento de su posición en las alturas de Ceuta, habiendo tenido cinco ó seis heridos.

El estado del mar no le había permitido, á la fecha de su parte, desembarcar aún todo el material; pero supongo que ya lo habrá verificado.

El tiempo es malo para embarques; cuentan los marinos con que si llueve cambiará.»

No me asustan las foses

porque si me ataca el golpe de los más rebeldes, lo calmo en el acto con las célebres pastillas Crespo de mentol y cocaína. Depositarios: Sres. Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7.

GRAN MUNDO

Ayer se celebró en la iglesia de Chamberí el enlace de la linda señorita Juana de Vilches y Quiros, nieta de la vizcondesa de Barrantes, con el distinguido abogado D. Francisco Gutiérrez Gamero.

Estaba muy bella la novia con su vestido blanco de «peau-de-soie», adornado con ricos encajes.

Padrinos fueron la vizcondesa de Barrantes y el padre del novio.

Testigos, por parte de ella, su tío el vizconde de Barrantes y D. Leopoldo de Heredia, y por parte de él, sus hermanos don Agustín y D. Emilio Gutiérrez Gamero y don Amalio Jimeno.

Distinguida y numerosa concurrencia asistió al acto religioso.

Desearnos eterna luna de miel á la joven pareja.

—Por el ex ministro D. Gabino Bugallal ha sido pedida la mano de la linda señorita María Parages, hija del ex presidente de la Cámara de Comercio francesa, para el joven abogado y fiscal sustituto de la Audiencia D. Leopoldo García Durán.

La boda se celebrará en los primeros días del próximo mes de enero.

—La condesa de Casa Valencia y sus hijos han regresado de París y Biarritz.

—De París han regresado también los marqueses de Velada; de Biarritz, la señora de Laiglesia y su hijo D. Eduardo, y los marqueses de Casa Argudin.

—Se encuentran en París los duques de Andía y de Huet y la marquesa de Perinat.

—Procedente de Biarritz ha llegado ayer el marqués de Aulencia, que ha venido desde dicho punto en su nuevo automóvil, un magnífico coche Lorraine-Dietrich, que acaba de adquirir y que tiene los últimos adelantos.

—Para la capital de Francia saldrán mañana los condes de Heredia Spinola.

—Los señores de Lázaro Galdiano han salido de la República Argentina, de regreso á Madrid.

—Los sábados de moda del teatro Real están cada semana más elegantes y más concurridos.

Además de las distinguidas abonadas que citamos en la semana anterior, figuraban anoche en palcos la bella marquesa de Quiros, la duquesa viuda de Bailén, que acude raras veces al teatro y que acompañaba á la marquesa de Arcohermoso; con la bella marquesa de Valdeiglesias estaban la condesa de Tattenbach y su hermana; con la señorita de Ocanos, las lindas señoritas de Bascaran; la señora de Ruata, con la marquesa de Caicedo. También estaban la marquesa de Santa Cristina y sus hijas, la marquesa de Zarco, etc.

MADRIZZY.

CASA REAL

En Palacio ha circulado la triste noticia de hallarse en el período agónico la marquesa de Aranda. Lo sentimos.

Los últimos telegramas de Londres, acerca del estado del Príncipe Leopoldo de Battemberg, dicen que el egregio enfermo se halla un tanto mejor.

El martes, á las dos y media de la tarde, se verificará en la cámara de Gasparini, con asistencia de toda la Familia Real y de la alta servidumbre, el bautizo de la Princesa Dolores de Borbón y Orleans, teniéndola en la pila S. M. la Reina Doña Victoria, y representando en tan solemne acto al padrino, el duque de Orleans, S. A. R. el Infante don Alfonso, hermano mayor de la recién nacida.

Desde las once de la mañana ha estado Su Majestad el Rey cazando en la Casa de Campo con los señores marqueses de la Torre, conde de San Román, teniente coronel Echagüe, conde de Aybar, Caro y Liniers.

El barón de Casa Davallillos, ayudante de Su Majestad, no ha llevado á Melilla misión alguna del Monarca para el general en jefe del Ejército de operaciones.

Ha ido allí en uso de licencia y como turista.

El rey de las vísceras

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

INFORMACIONES

LA LIMPIEZA DE LAS CALLES

No es cosa fácil de sintetizar en un trabajo periodístico las vicisitudes por que pasó en la villa de Madrid la limpieza de sus calles; fueron tantas y tales aquellas, que precisaría un libro de bastantes folios, si de relatarlas tratáramos.

Por primera vez se preocupó el Concejo madrileño de la necesidad en que todos estaban de acudir al remedio de tan apremiante necesidad el año de 1531, y el entonces corregidor Antonio Vázquez de Cepeda ordenó sacarse á subasta el barrio de las calles, fijando la cantidad de 8.000 maravedises anuales para pagar al contratista que de tal servicio se encargase.

Fué ésta la primera tentativa, muy afortunada por cierto, si hemos de dar crédito á lo que refieren la mayor parte de los escritores madrileños de finales del siglo XVI y de la siguiente centuria.

Parte por la escasez de medios para realizar este servicio, parte también por las raras ideas de aquellos tiempos, presentaba Madrid el más repugnante aspecto, pues á sus calles arrojaban los vecinos todas las inmundicias y animales muertos, que allí permanecían hasta que llegaban á su completa descomposición, pues, al decir de médicos que pasaban por eminentes, aquellas emanaciones impedían el desarrollo de determinadas epidemias.

Pasaron aquellas preocupaciones y quisieron las autoridades poner fin á tan repugnantes abusos; pero cuantos medios ideaban los corregidores eran insuficientes para conseguir el fin deseado, no logrando que las calles de la Villa halláranse limpias y aseadas.

No eran muy grandes, ciertamente, los elementos de que disponía el Municipio madrileño para realizar la limpieza de las calles, que se hacía determinado día de la semana en las calles de cada uno de los cuarteles en que Madrid estaba dividido, y esta limpieza manual era á todas luces insuficiente.

Cuando, ya bien entrado en siglo XIX, comenzó á realizarse diariamente el barrido de las calles y la recogida de basuras, era tan escaso el personal, tan deficiente el material que en este servicio se empleaba, que jamás se conseguía ver relativamente limpias las calles de la corte.

Eran la mayoría de sus portales depósitos de todo género de desperdicios, que allí iban depositando los vecinos, mientras los menos escrupulosos arrojaban las basuras por balcones y ventanas, formándose en las calles grandes montones, que allí permanecían hasta que eran recogidos por los carros de la limpieza.

Las mulas que de estos vehículos tiraban eran las mismas que tenían á su cargo el servicio de la Artillería de la Milicia Nacional, y á la menor algarada ó conato de motín, todo aquel ganado tenía que acudir á prestar su concurso en pro de la libertad, quedando para mejor ocasión la recogida de los desperdicios, que en la vía pública iban amontonándose hasta que pasaban los barruntos de revolución.

Comparados los presentes con los pasados tiempos, fuerza es reconocer que el Municipio madrileño ha mejorado notablemente este servicio, si bien no todo lo que fuera de desear, ni en la proporción debida, ni con los procedimientos novísimos, que podrían transformar por completo la realización de la limpieza de las calles.

Gasta el Ayuntamiento de Madrid próximamente la cantidad de 1.125.705 pesetas en el servicio de limpiezas, habiendo 735 barrenderos encargados del aseo de la corte, debiendo cada uno de ellos barrer una superficie, costando el personal 777.541,25 pesetas y el material y talleres 348.163,75; y hay 125 carros para la recogida diaria de desperdicios.

La dotación de este servicio, si bien no es todo lo importante que fuera de desear, tampoco es tan escasa como parece al ver sus resultados poco satisfactorios, y no cabe cul-

par por ello ni al personal ni al Municipio, sino á la rutina, que persiste en realizar la limpieza de las calles en igual forma que se hacía en tiempos del Rey D. Carlos III.

Urge, pues, una transformación completa en este servicio, si se quiere que las calles de la corte estén debidamente aseadas, procurando, á la vez que se modifica el servicio, hacer cumplir las ordenanzas municipales y evitar que las ensucien continuamente los vecinos.

JOSE FARALDO.

Mitin de los radicales

Poco después de las diez de la mañana dió comienzo en el frontón Jai-Alai el mitin organizado por el partido republicano radical, presidido por Eduardo Trompeta.

La presencia de Alejandro Lerroux en el local fué saludada con grandes aplausos.

El primer orador que se levanta á hacer uso de la palabra es el concejal republicano del Ayuntamiento de Barcelona Sr. Serracalera.

Habla después el Sr. Alborno, que pronuncia un discurso muy elocuente.

HABLA LERROUX

No vengo—empieza diciendo—á comenzar una obra, sino á reanudar una interrumpida.

Mis amigos saben que he tenido necesidad de levantar una bandera, que sin ser un reto ni una jactancia mía, es la cristalización de un estado de conciencia. Mientras yo viva, clavada estará ante la nueva juventud, ansiosa de ideales.

Yo no he venido aquí á hacerme el interesante; pero reconoceréis que en estos dos últimos años las perversas maquinaciones de algunos me han elevado á un pedestal innecesario, que es algo simbólico únicamente; pero desde el que me siento orgulloso de hablaros.

Después añade:

Es mi primer deber en esta hora definir mi situación en relación con la política nacional.

Queremos ir al lado de la democracia francesa. En todos los países, Rusia, Turquía, se han impuesto con revoluciones las libertades; debéis fijaros en esto.

Nosotros somos radicales y, por lo tanto, gubernamentales, y no anarquistas.

Aspiramos á ser voz de todas las reclamaciones justas. Somos la izquierda democrática.

Y afirmo que debe existir una concordia entre la derecha y la izquierda republicana, pues debemos ir todos unidos á conquistar nuestro ideal.

No puede decirse, con razón, que el partido radical no tiene un programa. Los radicales entendemos por programa de acción unir todos los elementos de la izquierda en una misma dirección para lograr una acción común y única.

Espero que podremos realizar mi propósito. Congregar á todos los intelectuales liberales del país bajo la bandera republicana, y ver de manifestar en toda clase de actos públicos, conferencias, mítins, controversias inclusive, el alma nacional.

Más tarde hemos de convocar una Asamblea de radicales españoles para definir concretamente el programa de la izquierda republicana.

Reconozco y afirmo que la forma de Gobierno es tema esencial; para nosotros es republicana, pero no sistemática, sino con las modificaciones necesarias para lograr el éxito de empresas más difíciles y ambiciosas.

Nosotros disolveremos las Comunidades religiosas sin violencia, que no tiene explicación más que en el caso reciente, promovido por el Gobierno absolutista de los conservadores; en donde creo yo hallar hasta justicia.

Nosotros aspiramos también á transformar los impuestos indirectos, como se ha hecho ahora mismo en Inglaterra.

Como esto se relaciona tanto con el problema de la Administración, debo advertir que no deben ser objeto de nuestros odios ciertas clases sociales, combatidas en campañas vulgares: las clases burocráticas. Hemos de considerar que esta es una clase casi tan castigada como la clase trabajadora; en su inmensa mayoría llevan sus individuos en el alma ideales democráticos.

El regulador de las funciones sociales debe ser el trabajo, pero reconociendo su influencia al capital, al que sin embargo hay que restringir en sus actuales y abusivos derechos, para no destruir la armonía que debe existir entre ambos factores de la producción.

El partido democrático radical admite en sus tendencias las doctrinas socialistas, y por eso, y por nuestro amor á la libertad estamos unidos.

Al presente, con los socialistas y por el cauce del socialismo hemos de llevar nuestras aspiraciones.

Nuestro programa mínimo es:

Libertad de propaganda y de pensamiento.

Derecho de asociación, pero no á merced de la autoridad gubernativa, que llega á cerrar hasta los Centros cuando lo estime conveniente.

Derecho de reunión.

Todo sin condiciones, porque todos ellos no pueden tener más que una limitación: la moral pública.

El programa del partido republicano radical, como habréis podido observar, se asimila mucho al del insigne Pi Margall.

Es autonomista en los órdenes político y administrativo y respetuoso con el orden.

Mi convicción es federal; pero me someteré á las exigencias de la masa.

Hemos de suprimir las Juntas provinciales, que por regla general están compuestas por individuos que no conocen las necesidades de los pueblos. En cada región se deberá elegir una Junta regional, por votación, ó según disponga el partido.

Había olvidado hablar del servicio militar obligatorio. Inútil es decir que abogo por él.

En el Parlamento hará nuestro partido campaña constante sobre la abolición de los impuestos indirectos (el de consumos uno de ellos) y el establecimiento del servicio militar obligatorio.

El partido radical, por último, no librará jamás batalla con otro republicano. A un lado los republicanos radicales, á otro los que no lo sean; pero entre ambas ramas, una unión de concordia.

A los elementos conservadores republicanos no les pediremos, sin embargo, ayuda en el movimiento revolucionario, que corresponde á los radicales.

Tampoco hemos de luchar con ambiciones de venganza y de sangre; sólo debemos desear el cambio de las instituciones sin necesidad de violencias.

Todos los liberales debemos unirnos para impedir que vuelva á ser árbitro de los destinos del país un fanático, un hombre que lleva en el alma un inquisidor.

De La Cierva, creo que no es un fanático. Sólo fué un obrero bravo del jesuitismo, del clericalismo, dispuesto á todas las enormidades.

El pueblo tiene derecho á decir: *Maura, no*, é impedir el nuevo ejercicio del Poder por dicho señor, por toda clase de medios.

Yo digo que mienten los que dicen que en el Extranjero se blasfemaba contra España; no era contra España, era contra el régimen absolutista y clerical que imperaba.

Quiero terminar así: el camino está abierto; vengan hombres de buena voluntad, hombres instrumentos, que levanten la España nueva.

El Sr. Lerroux fué muy aplaudido.

Los asistentes al acto, que eran numerosos, se disolvieron con el mayor orden.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

REPARTO DE PREMIOS

En el Conservatorio de Música y Declamación se ha celebrado esta tarde el solemne reparto de premios de la primera Exposición escolar de Bellas Artes organizada por el Círculo del mismo nombre.

Al acto ha concurrido selecto público, que así sancionó con su presencia lo noble é instructivo del mismo, tributando los debidos elogios á los agraciados.

Como complemento á la distribución de premios, hubo diversos números de música, bellos y atrayentes, que fueron muy del agrado de la concurrencia.

También se entregaron premios á cuantos han tomado parte en los concursos musicales organizados por el Círculo en aquella Exposición, siendo objeto de señalada preferencia el niño Pepito Cubiles, á quien el Jurado adjudicó el premio de dos mil pesetas ofrecido por el Círculo.

Sobre el Conservatorio de Música y Declamación ha flotado esta tarde un ambiente de poesía y encanto que hará imborrable la memoria de esta fiesta, por la que pueden estar orgullosos cuantos en ella han tomado parte, y muy especialmente su organizador, el Círculo de Bellas Artes.

ALFOMBRAS Las mejores: Carrera San Jerónimo, 7 y 9.

FRENTE Á LHARDY

Viuda de P. GONZÁLEZ y COMPAÑIA

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Ayer terminó la discusión del importante trabajo financiero para el año 1910, presentado por la Comisión de Hacienda, presidida por el Sr. Crespi, y de la que son vocales los Sres. Fernández de la Vega, Amirova, Ramírez Tomé, Martínez, Vargas Machuca, Baños, Garma y Sanz Matamoros.

Durante la detenida discusión, en la que se han invertido cinco sesiones, se presentaron treinta y siete enmiendas, siendo aceptadas por la Comisión y aprobadas por la Diputación veintidós; una de las principales es la referente á carreteras, consignándose 5.000 pesetas de aumento para la conservación de las mismas, demostrando todos los diputados, y muy particularmente los que representan distritos rurales, su interés por las vías de comunicación, base de la riqueza y prosperidad de los pueblos.

Los presupuestos aprobados ascienden: el de ingresos, á 5.620.027,79 pesetas, y el de gastos, á 5.590.422,82.

A la Comisión se otorgó un voto de gracias, extensivo al inteligente contador, Sr. Riaza.

La discusión del presupuesto ha sido indudablemente modelo de debates financieros por el orden y método que se ha observado en tan importante y trascendental asunto para la vida administrativa de la provincia de Madrid.

UNA VELADA ESCOLAR

Muy interesante fué la celebrada ayer en San Antón, en honor del reverendísimo padre Manuel Sánchez, preposito general de las Escuelas Pías, á la que asistieron distinguidas familias, que aplaudieron todos los números del programa que sigue:

Tutti in maschera (ouverture), de Pedrotti.—*Azuena*, juguete cómico en un acto y en prosa, original de D. Joaquín Abati.—*Preludio de Cavalleria rusticana*, de Mascagni.—*Una vara de castigo*, juguete cómico en un acto y en prosa, original del padre Ubeda.—*Un hospital*, semimoderno, original de los Sres. Mario y Abati.—*El ojo derecho*.—Composición de despedida.—*Coro del primer acto de Aida*, de Verdi.

Los alumnos Miguel y Juan Amarilla y Nova, Ernesto Muñoz Camacho, José Sánchez, Federico Valenciano, Manuel Fernández y José Barcala fueron muy felicitados por sus precoces y grandes dotes artísticas.

UN YANQUI AFORTUNADO

Descubrimiento de una maravilla en Ronda

Un súbdito norteamericano, dueño de una considerable fortuna, descubre en Ronda una maravilla histórica.—Los rondanos, asombrados, creen que se trata de un tesoro considerable.—Nombramiento de un funcionario e intervención del Gobierno.

La presente información ha de producir, según creemos, sorpresa e interés generales. El hecho que la motiva es sorprendente y, al mismo tiempo, mercedor de júbilo y alegría, pues se trata, nada menos, que del descubrimiento, en el pintoresco pueblo de Ronda, el de los bellos y agrestes paisajes, admiración de turistas y viajeros, de un monumento histórico de incomparable belleza, según se dice, y guardador de riquísimos tesoros, que ocultos estuvieron tras los enormes murallones, según de público se cuenta, desde los tiempos lejanos e históricos de Isabel la Católica.

Hay quien llega a asegurar que se trata nada menos que de una nueva Alhambra. Nada afirmamos nosotros; esperamos a que el funcionario del ministerio de Instrucción pública, ya nombrado por el Gobierno para desempeñar una comisión extraordinaria, creada con motivo del fantástico descubrimiento, dicte su informe, que calmará la curiosidad de todos aquellos que han de interesarse por el descubrimiento de la artística maravilla, que en este caso será, seguramente, la mayoría de los españoles.

Para no dudar de la verosimilitud de lo que vamos a exponer, existe un dato. Del estupendo descubrimiento se ha tratado ya en las más altas esferas oficiales. El Presidente del Consejo de ministros se ha interesado extraordinariamente por lo sucedido; existe un completo y detallado relato de persona muy seria, al parecer, y un puñado de monedas históricas como prueba fehaciente del valioso hallazgo, que ha rodado por manos de encumbradas personas.

Y para que no falte nada al interés del hecho, acrecienta aquél el desarrollo de episodios novelescos, aunque reales, que traslada a nuestro país a la cuna de los sucesos extraordinarios y maravillosos: los Estados Unidos.

Un yanqui es, por otra parte, el protagonista de esta historia.

Mister Perin.

Hace días llegó a Madrid un súbdito de los Estados Unidos, llamado Mr. Perin, hombre a quien—según el mismo afirma—persigue tenazmente una suerte loca, y que se halla, como natural consecuencia de ello, según vulgarmente se dice, «podrido de dinero».

Mr. Perin es un hombre de mucha cultura, muy artista y además, como hoy se dice, un profesor de energía.

Hace algunos años no tenía un céntimo; era un modesto empleado de una casa de banca de Nueva York, donde, con su modesto sueldo, pasaba fatigado, como le ocurre en Madrid a mucha gente, y como demostración de que en todas partes cuecen habas.

Un día, de pronto, nuestro hombre empieza a ganar dinero. Hace algunas especulaciones, ahorra, vende algunas cosas que tenía y reúne un modesto capital. Arrastrado por su impetuosidad americana, no duda en arriesgar el dinero en una empresa de resultados lucrativos, muy difíciles, pero provechosos en alto grado, si la suerte se decidía a poner algo de su parte.

Compró acciones de una Sociedad, cuyo crédito estaba por los suelos, y a los pocos meses se ve millonario, por uno de esos brusquitos trastornos mercantiles, tan frecuentes en el país de los multimillonarios, que elevó las acciones adquiridas a un precio fabuloso.

Y se ve de pronto, Mr. Perin, como decimos, poseedor de una considerable fortuna. Sus ilusiones estaban realizadas y sus ensueños artísticos, dormidos en el fondo de su alma durante tantos años de lucha y de trabajo, renacen con la esperanza de horizontes nuevos y de maravillosos paisajes desconocidos.

Piensa Mr. Perin, inventa, discurre, y sueña con un cuadro de belleza y de poesía. Entonces, vuelve los ojos hacia España, y seguro del éxito para su espíritu, amante de la belleza, toma el vapor y desembarca en Cádiz; hace una *tournee* por Andalucía y llega a Ronda. Contempla el famoso «Tajo», la incomparable serrenia, y dice convencido:

—Aquí me quedo.

Y firme con el propósito de terminar allí felizmente su vida, en la dulce placidez del ambiente campesino y de las bellezas de la sierra, compra una casa y allí se instala.

La adquisición del edificio fué objeto de meditaciones. Era preciso vivir en un local histórico, que tuviera encerrado entre sus paredes, entre los gratos detalles de su vestustez, un sabor histórico, local, muy español, que satisficiera a sus deseos. Halló la casa. ¡Ya lo creo! Una casa de construcción árabe, con su leyenda y todo, y cuyo título no podía llenar mejor los ideales del americano; los rondanos la llaman «El castillo del rey moro».

Nosotros hubiésemos querido costar a nuestros lectores toda clase de detalles de esta verdadera historia, lanzados a luz por boca del mismo Mr. Perin; pero este señor, que ha venido a Madrid exclusivamente al asunto de que nos ocupamos, sacrificando por unos días la placidez de su estancia en Ronda, se niega terminantemente a recibir a los periodistas. ¿Por qué? ¡Chi lo sal!

Sin embargo, los datos son completos, y además perfectamente exactos.

El descubrimiento.

do, allá, en Nueva York, cuando se pasaba los días inclinado sobre su escritorio para ganar un puñado de dollars, soñando con su improbable dicha.

Mr. Perin compró la casa y era feliz; pero no podía suponer lo que había de ocurrir, que había de llenar el colmo de sus aspiraciones.

¿Fué la suerte? ¿Fué la intuición artística de Mr. Perin? ¿Fuéron datos adquiridos trabajosamente? ¿Fué quizás, la misma leyenda del edificio, lo que indujo al norteamericano a hacer indagaciones?

Lo cierto es lo siguiente: Un día Mr. Perin, que había hablado con algunos compatriotas suyos y con varios ingleses de la posibilidad de hallar algo artístico tras aquellas paredes, enjabegadas sencillamente como la más modesta casa del pueblo, llamó a unos albañiles y mandó derribar un tabique.

¡Oh sorpresa! al primer picotazo se descubrió un fresco muy artístico. Entonces se suspendió la demolición y se empezó a raspar las paredes, encontrando bajo la tosca pintura que las encubría una verdadera maravilla artística.

Pero no es esto sólo. Siguiéron los trabajos, empezando las excavaciones, y se descubrió un subterráneo enorme, donde se encontraron verdaderas preciosidades: ánforas, armas, vestidos y multitud de otras cosas de valor. También se halló una respetable cantidad de dinero: monedas de plata, de cobre y algunas de oro; la mayoría, de la época de los Reyes Católicos, otras árabes y otras romanas.

No hay que decir que Mr. Perin se quedó atónito.

Después de ultimados los trabajos de descubrimiento, que duraron muchos días, acordó venir a Madrid a poner el hecho en conocimiento del Gobierno, pues no ignora que en España existe una ley que obliga a todo ciudadano a dar cuenta al Estado del descubrimiento de ruinas y edificios históricos.

Y por eso está Mr. Perin en Madrid y por eso ha llegado el Gobierno a preocuparse del asunto y, como antes dijimos, se ha nombrado un funcionario de Instrucción pública para que vaya a Ronda a ver «lo que es eso».

Mr. Perin ha ofrecido poner nada menos que un tren especial a disposición de dicho funcionario.

Según parece, el buen americano, a pesar de todas sus energías, está muy apurado, en medio de todas sus alegrías, porque los rondanos han creído—y no sabemos si con razón—que se ha descubierto un inmenso caudal, y hay una expectación tan enorme, que Mr. Perin ha empezado a temer que la gente se le meta en casa, y ha dejado allí tres policías para venir a Madrid a arreglar el asunto.

Asegura Mr. Perin que se ha descubierto una maravilla, que ha de asombrar, como asombran las grandes creaciones del arte de fama mundial.

Ha regalado unas cuantas monedas de las halladas, a diferentes personas que ejercen elevados cargos, como prueba de su aserto, y espera tranquilamente, alojado en el hotel de París, a que le resuelvan el asunto de la mejor manera posible.

Trataremos de seguir informando al lector, respecto de este suceso.

Las aguas de Cestona

Nada existe en el mundo para corregir las malas digestiones, origen de casi todas las enfermedades, como el uso diario en la mesa del Agua celeberrima y milagrosa de Cestona, que es infalible.

SECCION OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

MARINA.—Real decreto aprobando el adjunto reglamento de disciplina y policía a bordo de los buques mercantes.

—Real orden declarando nulo y sin ningún valor ni efecto el nombramiento expedido a favor del cabo de mar de puerto D. Ramón Delgado Aranda.

—Otra conociendo la cruz de primera clase de la Orden del Mérito Naval, con distintivo blanco, pensionada, al alférez de navío D. José Moreno de Guerra y Alonso.

GOBERNACION.—Real decreto promoviendo al empleo de jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de Correos a D. José Barroeta Jiménez.

—Otro ídem al ídem ídem de tercera clase del Cuerpo de Correos a D. Pelayo Correa Diumovich.

—Otro ídem al ídem ídem de cuarta clase del Cuerpo de Correos a D. Vicente Ceballos Angulo.

—Real orden aprobando el concurso verificado el 13 del actual para contratar la ejecución de las obras relativas al proyecto de reforma de la prolongación de la calle de Preciados y enlace de la plaza del Callao con la calle de Alcalá.

—Otra disponiendo se otorgue a D. Marcial Taboada y de la Riva premio de primera clase por la notable Memoria de quinquenio que ha redactado acerca de los baños y aguas de Arcoña (Murcia).

—Otra ídem ídem a D. Benito Minagorre y Cubero premio de primera clase por la Memoria de quinquenio que ha redactado relativa al balneario de Zújar (Granada).

—Otra disponiendo se autorice a D. Jerónimo del Río y Falc6n, en concepto de gestor de la Sociedad mercantil colectiva Río y Compañía, de Las Palmas de Gran Canaria, para exportar y vender embotelladas en las farmacias y depósitos autorizados por la ley, las aguas minero-medicinales naturales onocoides con el nombre de Fuente Agria, que emergen en el barranco del Azuaje, término municipal de Fargas, en aquella provincia.

FOMENTO.—Real decreto admitiendo la renuncia del cargo de jefe provincial de Fomento, presidente del ídem ídem ídem de Madrid, a don Francisco Chavarrri Romero, marqués de Gorbua.

—Real orden disponiendo se proceda a la adquisición del material de bodega y el destinado a Museos de la Estación oncológica de Reus.

—Otra disponiendo se ejecuten por Administración las obras de continuación del cuerpo central del edificio que se construye para cátedra de Química y salón de conferencias públicas y laboratorio de la Escuela de Ingenieros de Minas.

Declaraciones de Weyler

Le Petit Journal, en su número llegado hoy a Madrid, publica una entrevista celebrada por su corresponsal en esta corte con el general Weyler.

A título de información, la reproducimos. Dice así M. Gast6n Rouvier, que es el corresponsal de quien se trata:

«Le encontré en su salón, siempre vivo y despierto. Estaba rodeado de amigos y de solicitantes; pero, con su palabra incisiva, franca, rápida, el general se libró de discursos inútiles. Apenas partieron los pedreguños, me hizo tomar asiento a su lado y hablamos largamente de Barcelona, de sus ideas... Voy a resumir lo más sucintamente posible sus declaraciones, que, en la actualidad, tienen una importancia que nadie podría desconocer.

—¡Bombas! ¡Asesinos!—dijo sonriendo y contestando al temor expresado por uno de sus amigos.—Tranquilecese usted; yo cuidaré de evitarlo. El peligro me conoce. En Barcelona, en plena represión de un motín, la vispera misma del fusilamiento de ocho culpables, asistí a un concierto en el Tivoli, sentándome en medio de los espectadores. En Cuba salía solo por las calles de la Habana, durante el día y la noche. Un negro, que había jurado asesinarme, me siguió nocturnamente, durante dos horas, por un barrio desierto, sin atreverse a acercármese. Créame usted, querido amigo: se asesina a los que tienen miedo, y la mejor precaución es la sangre fría.

Ahora, dicho esto, no me felicite usted demasiado por ir a Barcelona en estos momentos. No es la enhorabuena, sino más bien el pesame, lo que hay que darme. La situación es muy difícil y muy delicada; al tratar de afirmar el orden y la paz pública en Barcelona, cumpla mi deber con la Patria y con la Monarquía... Conozco Barcelona desde hace tiempo, desde la guerra civil, pues mandaba entonces allí una división. Poseo algunas pequeñas propiedades en Cataluña, donde voy todos los años; sé que tengo la confianza de cuantos en Cataluña son amigos del orden y de España; y aun me atrevo a decir que tengo el respeto y estimación de todas las clases de la sociedad. Hablo el catalán. Conozco a los obreros y me gusta conversar con ellos. ¡Qué quiere usted! Yo tengo costumbres democráticas; en campaña, como el rancho de los soldados, comparto su suerte y a ellos les satisfice; en la ciudad, voy siempre solo, a caballo ó a pie. En Barcelona me reconoce al punto todo el mundo, pues tenía costumbre de salir diariamente en un hermosísimo caballo, de extraordinaria viveza, que llamaba la atención; así me hacía notar de todos, especialmente en los barrios tildados de anarquistas... Yo paseo solo, gusto de entrar en las tiendas a hacer compras ó encargos; si hay que ir a un pueblo próximo, tomo el tren sin avisar a la Policía, ni a nadie.

En la calle, se me acerca quien quiere y me habla todo el que lo desea. A todos atiendo y siempre me demostraron gran respeto. Si los obreros quieren hablarme, me detengo en la calle, donde me cogen, sin importarme dónde sea, y converso con ellos; conozco su lengua, pueden hablar libremente conmigo y así lo hacen con el corazón abierto; experimento un placer en escucharles, en contestarles y hago siempre cuanto puedo para complacerles cuando tienen razón. Si no, les digo lo que pienso... sencillamente.

Como mi reputación de amigo del pueblo está muy extendida, todos saben que recibo todas las visitas y leo todas las cartas; de todas partes vienen a la Capitanía general... y me felicito de estar así en contacto con todo el mundo.

Hay grandes divergencias de miras y de sentimientos entre los catalanes y el resto de los españoles; pero hay que trabajar por unirlos lo más posible. Desde que los ferrocarriles han facilitado tanto las relaciones y los viajes, los catalanes se han hecho menos particularistas y más españoles.

En el fondo, sus intereses, bien entendidos, son los mismos de España, y los separatistas catalanes no se dan cuenta de que, sin España, no tendría Cataluña la prosperidad ni la importancia industrial que ha conquistado. Conozco las industrias, las fábricas catalanas, admiro el espíritu de iniciativa, de comercio; las cualidades de laboriosidad de los catalanes; creo también que cierta autonomía administrativa para cuestiones locales determinadas satisfaría sus deseos, y no soy enemigo de ella. Claro es que el puerto de Barcelona, por ejemplo, es admirable; que los trabajos allí realizados honran al comercio de Barcelona. Es preciso ayudar, alentar, a los catalanes, y no ponerles obstáculos, como se hizo algunas veces en Madrid, cuando se trataba de su vuelo industrial y comercial. Hay un ex ministro de Hacienda, tal vez el más grande hacendista de España, que conoce bien Barcelona; es Navarro Reverter, el único político que ha visitado todas las fábricas de la región. Yo también tengo gran placer en visitar fábricas y talleres.

—Parece, mi general, que es usted un anarquista ó, cuando menos, un cómplice de los anarquistas, como lo son todos los liberales, según el último discurso del Sr. Maura.

El general se echó a reír, mientras uno de sus amigos, que nos escuchaba, protestaba con indignación, diciendo que ni en broma siquiera pueden decirse semejantes cosas.

—Eso me divierte mucho—contestó el general; pero hay cosas a las cuales ni siquiera se debe responder. Se ha hecho mal—añadió—en fomentar el separatismo, autorizando al clero a predicar y enseñar en lengua catalana. Me gustan los dialectos. Hablo el catalán, el mallorquín y el valenciano. Pero estimo que en España no se debe enseñar más que un idioma: el español. Seamos españoles antes que todo.

—Pasando a otro asunto—prosiguió el general—debo decirle que en julio han pasado cosas que no me explico. Si yo hubiera estado en Cataluña en aquella época, le juro a usted que ni un solo convento hubiera sido quemado, porque, a la primera intenc6n, me hubiera lanzado a la calle, con los hombres con quienes pudiera contar, y me hubiera hecho ma-

tar con ellos antes que permitir tales infamias. Amo la tolerancia y la practico. Soy liberal y democrata. Pero, en casos semejantes, no conozco más que mi deber de soldado, y no dejaría jamás que fuese perturbado el orden público. Libertad siempre, libertad completa; pero, jamás licencia ó anarquía. Y el día en que fuera preciso ahogar en sangre una revolución para salvar la sociedad, la Monarquía y la Patria, yo lo haría, costara lo que costara, sin retroceder un paso, ni vacilar un momento.

La religión merece todos nuestros respetos; pero es preciso no disimular que hay demasiados conventos y que éstos han suscitado una cuestión económica muy peligrosa, haciendo en todas las ramas de la industria grandísima competencia a los pequeños industriales y a los obreros. Las religiosas, sobre todo, confeccionan ropa blanca, encajes, bordados y otros trabajos análogos, que destinan a los grandes almacenes; se ocupan en trabajos de plancha y de repasado y así hacen competencia a muchas mujeres que necesitan salario para sostener su casa y sus hijos. Esto explica la cólera y los odios de las clases laboriosas, y es preciso remediar el abuso. Aplicar la ley a todos, someter las Ordenes monásticas a los mismos impuestos que todos los demás ciudadanos, es el deber del Gobierno. España es católica, toda España es católica, y la religión ganaría mucho si se la pusiera al abrigo de los rencores, quejas y miserias que el excesivo número de Ordenes religiosas pudiera suscitar.

Sin entrar en otro orden de consideraciones, debo decirle, en lo que a mí se refiere, que haré respetar los conventos y las iglesias; el orden ante todo.

El Gobierno ordena, y los soldados obedecen. Soy soldado antes que nada; lo seré siempre. Pero considero que en nuestros días es preciso gobernar a la moderna, ser hombre de su tiempo. Lo que era posible hace un siglo, hoy no lo es. La opinión pública debe ser escuchada; la libertad no ha de ser una palabra vana.

En lo que a mí respecta, considero que el deber de todo español es amar a su Patria y servir lealmente a su Rey. Todos los que piensan de otro modo, sean carlistas, socialistas ó de otra opinión, harán bien en no venir a decirme desde cerca. Que hablen, que escriban, que hagan todo lo que quieran en los límites de la legalidad; sea. Pero que nadie piense en salir de la legalidad mientras yo esté encargado de hacerla respetar, porque cumpliré mi misión con el más extremo rigor. No abrigo ninguna ambición personal, y no voy a Cataluña más que para servir a mi Patria y a mi Rey, el joven Rey Alfonso XIII, que es Monarca constitucional sabio y prudente, a quien amo con todo mi corazón, porque es un valiente, porque tiene el alma grande y generosa de un verdadero Rey de España.»

OBRA IMPORTANTE

“ADMINISTRACION LOCAL.”

Don José Lon y Albareda, jefe de la sección de Política en el ministerio de la Gobernación, ha publicado el segundo tomo de su obra *Administración local*, que contiene todas las disposiciones de legislación electoral, y que es un libro indispensable de consulta y de utilidad práctica en la biblioteca de cuantos se dediquen a los asuntos políticos y administrativos.

La recopilación legislativa es completísima, y los comentarios que añade Lon y Albareda, con toda la autoridad de su competencia indiscutible en materia de Derecho administrativo, hacen del nuevo libro una obra verdaderamente notable.

Uno de los temas más interesantes que trata Lon y Albareda es la aplicación del art. 29 de la ley electoral, y por la amplitud de criterio y rectitud de juicio en que el comentarista se inspira, todas las personas que en las elecciones tengan intervención directa ó indirecta determinada, necesitarán leer la nueva obra del ilustrado jefe de Política del ministerio de la Gobernación si quieren proceder con seguridad y de un modo beneficioso para los intereses generales del país.

Respecto del mérito literario de los comentarios, nada hay que decir, pues el nombre de Lon es sobrada garantía de que la amenidad de la forma va enlazada con la profundidad doctrinal del libro.

Luque y sus reformas

Nuestro estimado colega «El Ejército Español» se hace cargo anoche de nuestro artículo «Luque y sus reformas», y después de afirmar que ahora no es momento oportuno para tratar de estas cuestiones de organización militar, dice que después de concluida la guerra será llegado el instante de examinar cuáles son las reformas que conviene implantar.

En lo de que lo primero es la guerra y sus consecuencias estamos en absoluto conformes.

Pero no negaré el apreciable colega que conviene ir pensando en lo que se ha de hacer, porque acaso conviniese llevar algunas de las reformas al futuro presupuesto de Guerra, probablemente el de 1911, ya que según todas las trazas se piensa reconstituir todos los servicios por el partido liberal. Y si es así, ¿no cabe saber si vamos a ir a la rebaja de edades para el retiro, a la modificación de la enseñanza militar, a la reforma de la ley de recompensas en paz y en guerra, etcétera, etc.? Precisamente la guerra que ha sostenido heroica y brillantemente el ejército en el Rif es y debe ser fuente de provechosas enseñanzas.

Pero de lo que sostiene «El Ejército Español» se deduce algo muy importante, y es que concluida la campaña comenzará una era de reorganización para ajustar el modo de ser y desarrollo de nuestro Ejército a las exigencias del arte militar moderno.

No se niega, pues, el deseo de introducir reformas. Lo que señala el colega es tan sólo un compás de espera.

LOS TEATROS

REPRISAS

«ROSAS DE OTOÑO»

Comedia.—El anuncio del reestreno de «Rosas de otoño» bastó para llenar por completo el teatro. Fuera de «Los intereses creados», tal vez ninguna obra de Benavente tuvo tan buen éxito de público, ni dió tan excelentes entradas como esta linda comedia sentimental—que ahora ha tenido Tirso Escudero la feliz idea de resucitar—cuando fué estrenada por la compañía Guerrero-Mendoza en el teatro Español. Y el lleno de anoche, ya consignado, es augurio de que «Rosas de otoño» conseguirá en las próximas representaciones la misma fortuna.

Sobre un fondo de sentimentalismo, Jacinto Benavente ha derrochado a manos llenas su abundante ingenio. Con no superada habilidad, pasa alternativamente a su público de la risa al llanto. Las mujeres, especialmente, gustarán de «Rosas de otoño» como de ninguna otra producción de nuestro ilustre dramaturgo. No cabe defensa más delicada, ni más ardorosa del bello sexo. Salimos del teatro con la enterá convicción de que la bella mitad del género humano es siempre dulce, bondadosa, resignada, abnegada, mientras los hombres somos duros, frívolos, versátiles, egoístas. Y esta paradoja sustentada el aplaudidísimo autor con tanto arte, acierta con tal maestría a sostener nuestro interés, a enterrecernos ó divertirnos, que nos entregamos por entero a su voluntad.

No tiene «Rosas de otoño» la intención social, la complejidad psicológica, la hondura de ideas que otras muchas producciones de Benavente. No tiene la modernidad de «Por las nubes», la exuberancia imaginativa de «La noche del sábado», la poesía transcendental de «Los intereses creados». Y, sin embargo, el público—y claro es que en él me incluyo—no queda, con «Rosas de otoño», menos complacido.

El artificio es lo suficientemente discreto para que no se trasluzca fácilmente, y el vipo ajejo está servido en odres nuevos.

En el teatro de la Comedia los espectadores madrileños han vuelto a aplaudir «Rosas de otoño» con entusiasmo, y Benavente ha salido muchas veces a escena para que una vez más le reiteráramos todos el testimonio de nuestra admiración.

Matilde Moreno ha sido una discreta «Isabel», con no pocos momentos afortunados. En general, sin embargo, me permitiré someter al buen juicio de la linda actriz, dos modestas observaciones. ¿No incurrirá tal vez, por su manera de entender el personaje, en que nos parezca una protesta oscura lo que debiera parecerse una dulcemente piadosa resignación? ¿No llegará en ocasiones a dar un tono de drama cercano de la tragedia a lo que debiera acaso de entonar como una comedia limítrofe del drama? La notable artista tiene sobrado talento para admitir estos reparos, tomarlos en cuenta, examinar fríamente si la equivocación es suya ó mía, y después resolver. Insisto en reconocer y aplaudir en su labor algunos momentos afortunados. ¿Cómo no? Es siempre una inteligentísima actriz.

Mercedes Pérez de Vargas estudia mucho los papeles, esto se advierte con facilidad, y por estudiarlos adelanta. En el primer acto acertó a dar una justa gradación al personaje. En el acto segundo estuvo muy natural, muy sobria, y con verdadera emoción. En las últimas escenas, noté en ella algo de timidez, que irá desapareciendo poco a poco. Anoche ha dado, en mi humilde entender, un paso bastante firme en su carrera artística.

Julia Martínez, graciosa y discreta. Manuel González no hizo más que cumplir. Yo quisiera verle dando al personaje mayor soltura, mayor mundanidad; hablarle más flexible, más versátil, más atrayente. Hacia el final del acto segundo, se fué un poquito del seguro é incurrió en el pecado de ser gracioso a sabiendas cuando debía haberlo sido sin saberlo.

Bonafé es un actor de mucho mérito, y ahora lo ha confirmado. Ha sido, en el Ramón de «Rosas de otoño», modelo de sencillez en el decir y de sobriedad en la emoción.

Santiago, como cuando creó el papel de Adolfo Varona, incomparablemente gracioso. De los demás intérpretes, merece, para mí, ser especialmente mencionado el Sr. Rivero, que estuvo muy discreto.

CARAMANCHEL.

Latina.—No fué el «Robo en despoblado», sino «Levantar muertos», la comedia que se ha reprisado esta semana.

En los trabajos del teatro como en todo lo de esta vida, la dirección artística compone y Dios dispone.

Por eso a última hora tuvo que modificarse el plan y representar la chistosa comedia tíltemamente citada, la cual alcanzó buena interpretación y valió aplausos a las señoras Martín, Alonso y Arévalo, y a los Sres. Cumbresas y Gaivar.

El teatro estaba lleno.

DEBUTS

Royal Kursaal.—Anoche debutó la bellísima y sugestiva artista Blanca-Stella. Más que por la novedad de sus danzas, que son artísticas y arrobadoras, llamó la atención por la plasticidad de su figura.

Bastó esto para que el público, que llenaba por completo el salón, colmara de aplausos a la debutante, llamándola repetidas veces al palco escénico, donde, como hay más luz, resaltaba más vigorosa la esbelta silueta de la sugestiva Blanca-Stella.

Gran Teatro.—En este coliseo debutaron ayer, con las populares obras «El santo de la Isidra» y «Parceleras», el aplaudido primer actor Sr. Juárez y la celebrada triple señorita Acacia Guerra.

Los nuevos artistas de la compañía del Gran Teatro fueron extraordinariamente aplaudidos por la distinguida concurrencia que había en la sala.

Esta semana se celebrará el estreno de tres de las obras que ensaya la compañía.

UN BANQUETE

En honor de Romanones

El acto.

En el pabellón central de la Exposición de Industrias se ha celebrado el banquete dado en honor del conde de Romanones por sus amigos políticos, con motivo de haberle sido conferida la grandeza de España por el Gobierno de S. M.

Al llegar al anfitrión los concurrentes le recibieron con una estruendosa salva de aplausos y vitores.

El número de comensales ascendía á 540, que tomaron asiento en amplias mesas colocadas en los dos salones centrales.

La mesa presidencial estaba ocupada por el conde de Romanones, que tenía á su derecha á los Sres. Concas, conde de Sagasta, Ruiz Capdepont, Rodríguez y Francos Rodríguez, y á su izquierda á los Sres. Luque, Requejo, Aguilera, Salvador, García Prieto, Cortezo, Rivas y Alba.

El almuerzo.

El banquete, servido por el Ideal Room, mereció justas alabanzas de todos los comensales por lo bien presentado y admirablemente servido que fué, haciendo honor á la fama conquistada por el aristocrático restaurant; alabanzas que también alcanzaron á la Comisión organizadora del banquete, compuesta por los Sres. Vincenti, Pulido, Cemborain España, Reynot, Requejo, Buendía y Ranero.

El almuerzo fué servido con arreglo al siguiente

Menú

Hors d'œuvre variés.—Œufs brouillés aux fines herbes.—Loubine froide sauce tartare.—Sauté de veau Chasseur.—Chapon rôti cresson.—Pommes purée á la crème.—Pudding écossais.—Desserts.—Café.—Liqueur.

Adhesiones y discursos.

Al descorcharse el champagne, D. Pedro Vicente Buendía dió lectura á varias adhesiones y telegramas de felicitación de diferentes regiones de España, adhesiones que pasaban de quinientas.

D. Eduardo Vincenti, en nombre de la Comisión organizadora, ofreció el banquete al conde de Romanones, diciendo que si la Soberanía real le había otorgado la grandeza de España, la Soberanía popular le daba su sanción.

Quince ministros de Instrucción pública han pasado por el departamento desde que fué creado—añadió—todos han merecido títulos de honor y agradecimiento; pero la grandeza sólo la ha merecido el conde de Romanones porque supo redimir y dignificar á los maestros de escuela.

Terminó brindado por el jefe del partido liberal, por el Ejército y por el engrandecimiento de la instrucción pública.

Cuando esto se realizase, el pueblo concederá la grandeza al partido liberal, como hoy la concede el Rey al conde de Romanones.

El Sr. Francos Rodríguez pronunció breves y elocuentes frases, diciendo que, cumpliendo su nuevo oficio, traía una carta de adhesión del Sr. Canalejas, y brindó por la juventud liberal, que está siempre dispuesta á luchar contra todo género de asechanzas y toda clase de guerras.

Después de algunas frases en elogio del conde, pronunciadas por el director del Instituto de San Isidro, Sr. Zavala, habló el señor Requejo, en nombre del Sr. Moret, que no pudo asistir á la fiesta por sus quehaceres oficiales, y brindó por el Rey, añadiendo que no brindaba por el anfitrión, porque todos sabían cuando era el cariño que le profesaba. Al levantarse el cántico, Sr. Aguilera, resonó una estruendosa salva de aplausos.

Se limitó á decir que no quería dar la nota política ni de partido; pero que, en nombre del pueblo de Madrid, felicitaba al conde de Romanones.

El ministro de la Guerra, Sr. Luque, brindó por el Rey, aplaudiendo el acto de haberle concedido la grandeza al conde de Romanones, y terminó abrazando á éste en medio de grandes aplausos, que se repitieron con más entusiasmo al levantarse á hablar el conde.

Este comenzó diciendo que, aunque no estaba acostumbrado á sentir miedo, se encontraba anonadado ante la magnitud del acto que se realizaba en su honor.

Agradeció la merced al Monarca y al Gobierno, añadiendo que á esa gratitud tenía que unir la que sentía por cuantos le rodeaban, entre los que veía á los hombres modestos que le ayudaron á encumbrarse en los comienzos de su carrera política y á los que luego compartieron con él las tareas de los Consejos de la Corona.

Aludió al Sr. Francos Rodríguez, agradeciéndole la misión que al banquete había traído del Sr. Canalejas, y brindó por el Rey, á quien reiteró su gratitud y adhesión; por el Ejército, que es la Patria y la más sólida garantía de la libertad; por el partido liberal, amor de sus amores, y por el jefe del partido.

El conde de Romanones, profundamente emocionado, terminó diciendo:

«Cuando veo estas fuerzas, no se me ocurre más que hablar en nombre vuestro, diciendo á nuestro ilustre jefe que con este ejército y con la dirección del Sr. Moret, la libertad siempre debe quedar victoriosa.»

Los aplausos que durante el discurso del conde de Romanones resonaron en el salón, se convirtieron en indescriptible ovación al terminar de hablar.

La concurrencia.

Imposible es citar los nombres de todos los asistentes al acto. Recordamos haber visto á los Sres. Vincenti, Ranero, Pulido, España, Vázquez (D. Venancio), Buendía, Reynot, Maltrana, Torres Guerrero, Novella, Solsona, López Martínez, Chavarri, Sánchez Covisa, Armaza, Alquezar, Ruiz Salinas, Fuentetaja, Baños, Villaliso, Lequerica, Nicolli, Redondo, García (D. Angel), del Valle (don José María), Rodríguez Parreño, Gurich, Hernández Agero (D. Honorio y D. Alfonso), Iñe, Fernández de la Vega, Iparraguirre,

Gálvez Holguín, Pérez Beltrán, Madrid Calahorra, del Moral (D. Jerónimo), Neira, Palomero, Atienza, Rosado, Senra (D. Antonio), González Rojas, González Palencia, Sabater, Castro, Ariel, Peña, Martínez Bassous, Roig, de Miguel (D. Fulgencio), Pérez García (don Casimiro), García Avellano, Retana, Gamboa (D. Alvaro y D. Andrés), Peregrin, Morato, Codicedo (D. Emilio), García de Zúñiga, Bel, Moneo, Blanco Huertas, García Medina, Martín Crespo, Vicenti (D. Lorenzo), marqués de Morella, Celso (D. Julián), Torres (D. José Luis), doctor Ulecia, López Gómez (D. Fulgencio), Abril Ochoa, Mazzantini, Jiménez de la Puente, Sánchez (D. César), Naranjo, García (D. Carlos), Ramos Izquierdo, Rocafort, Villapadierna, Raboso, de Ramón (don Federico), Hernández (D. José), García Calvo, Luque (D. Carlos), González Hoyos, López Ferreiro, López Gómez (D. Federico), Cortina, Martín Navarro, Correcher (D. Cándido y D. Leopoldo), Vela (D. Antonio), Navarro (D. Celedonio), Martínez (D. Juan), González (D. Primitivo), Asensio, Cebrián, Pérez (D. Isidoro), Mateo, Lumbreras, Arévalo, Herrero.

Catalina, Díaz Cañabate, Docal, Espinaco, Antequera, Arias, Prieto, Abascal, Cecajo, Ramos (D. Eduardo), Lara (D. Cándido), Rubio (D. José), Rodríguez Escobar, Urquía, Cañoto, Rivas, Lázaro, López Gómez (don Saturnino), Ortiz y Casado, García Juez, Pacheco (D. Antonio), conde de Fabraquer, Uría, Guasch, Ballesteros, Tejada, Mairata, Flórez, Orozco, Persegar, Alvarez Mendoza, Caballero, Mata, Benavente (D. Jacinto), Solier, Quiroga (D. Joaquín), Portela, Pardo Balmonte, marqués de Alonso Martínez, Díaz Alvarez (D. Miguel), Illera, Luzón, Calleja (D. Julián), Lucio (D. Celso), Fernández Sánchez, Sauquillo (D. Luis y D. Gregorio), Garvi, Madrid (D. Luis), Casa, Morau, Andueza, Biencinto, Roig (D. Juan y D. Eulogio), Díaz Melián, Ochoa (D. Eugenio), Vigil, Benito Moreno, Pastor, Villarino, Fernández Reigón, Cobián (D. Eduardo), Fernández Argente, Blanco (D. Mariano), Ballesteros (D. Arturo), Vidal, Rodríguez (D. Gabriel), González (D. Cándido), Pallá, Huisi, Soldevilla, Fiscovich, Sánchez (D. Vicente), Heredia, Del Aguila, Vicenti (D. Antonio), Morales (D. Tomás), González Blanco, Gutiérrez Galindo, Larrea (D. Eduardo), Cortázar, García Pozo, Alcalá Zamora, González Corona, Requejo, Cortezo, conde de Sagasta, Rivas (D. Natalio), Concas, Benítez de Lugo, Romero Martín, Agencia Fabra, Zavala (D. Martín), Catalán, Gabaldá, Gil Gómez, Varela, Muñoz del Portillo, Pérez (D. Gregorio), Gallego (don Arturo), Vázquez (D. Constantino), Vallejo, Sánchez Ocaña, conde de Albox, La Torre (D. Restituto), Picó, Castillo, Oyarzábal, Galarza, García Juez, duque de Tovar, marqués de Laurencin, Beloso, Spottorno, Echevarría, De Federico, Lickeloff, Gisbert, Blanco Martínez, Madrid Moreno, Ruiz Jiménez, Arias (D. Fernando), Salcedo, Caminero (D. Benito), Rodríguez García, Muñoz Chaves, Reina, Oller, Gómez Veasoco, Riesgo (D. Honorio y D. José), Roda, Mateo Villares, Brocas (don Julio), Ortiz (D. Antonio).

Jiménez Ampudia, Toledo, Alvarez Ruiz, Romero Girón (D. Vicente y D. Manuel), Sentenach, Fernández García (D. Julián), Ortueta, Rochina, Alba (D. Santiago), García Prieto, Ortega y Sáenz Diente, López Valcárcel (D. Francisco y D. José), Ruimogui, Ballesteros (D. Victoriano), Herráiz (D. Ramón), Beltrán, Lanzas, Cavanna, Fernández Victorio, Espinosa, Silvestre de Varela, González Trevilla, Fernández Viguera, García Negreira, Batán, Calbetón, Reig, Mudarra, Fernández Latorre, marqués viudo de Mondéjar, Alvarez Gómez, Echeagaray, Pedrazuela, Gómez (D. Estanislao), Silveira (D. Luis), Olmo, Huertas, Aura Boronat, Salvador (D. Amós), marqués de Teverga.

N. Celada, Arias de Miranda, Martínez Escobar, marqués de Zafra, Revilla, Castellanos, Martín Navarro, García Calvo, Coria, González (D. José), Iguerrón, Almela, conde de Garay, Zabala (D. Manuel), Jiménez Baeza, Parres, Villegas, (D. José), Gallego Díaz, barón de Monte Palacio, Saldaña, Suárez Gunes, Martínez Conesa, Ros, Conesa (D. Gregorio), Valdés, Jiménez Madrid, Arredondo, Romero (D. Ramón), Moreno, Lara (D. Alfonso), Caliaga, Chapaprieta, Conesa Balanza, Conesa Egea, Laymón, Gómez (D. Ildefonso), Bustelo, marqués de Corvera, Herráiz, Puch, Salvador (D. Manuel), Rodríguez Márquez, Molina (D. Juan), Edo, Sánchez Santana, Masip, Calleja (D. Luis), Terrero, Martínez (D. Wenceslao), Del Mazo, Requera, Cuervo (D. Andrés), Oro (D. Clemente y D. Raimundo), Crespo, Moral (don Joaquín), De Gabriel (D. Ramón y D. Pedro), Tapiá, Arboledas, Vassallo, Barroso, Ruiz Capdepont, Aranz, conde de Guadiana, Melgares, Salmorón, Alonso Castriño, López Monis, De la Morena, Rodríguez (D. T.), Francos Rodríguez, barón de la Vega de la Hoz, Pachón, marqués de Barzanallana, barón del Sacro Lirio, Fernández Navamuel, Rózpide, Rodríguez (D. C.), Hernández Cañada, Oria (D. I.), Alcalá Fluiteros, Tutor, Cervantes, Arévalo (D. M.), Arévalo (D. E.), Gasset (D. R.), Fernández (D. V.), Ramón de la Vega, Capdevil (D. Manuel), Martínez Madrid, Barrio (D. Marcelino), Ochoa (D. Miguel), Sostres (D. Joaquín), el capitán general de Galicia, D. Angel Aznar.

López (D. Daniel), Mesonero Romanos, (D. Luis), Caamaño (D. Carlos), Ruiz Albéniz, Fernández Ascarza, Sánchez Esteban, March, D. Anselmo González (A. Miquis), Linares Becerra, Pérez del Toro (D. Gaspar), Becerra (D. Pablo), Suárez (D. Rafael) y Riverca.

Comisiones de provincias.

Entre las diferentes Comisiones venidas de provincias para asistir al acto llegaron esta mañana las siguientes:

De Guadalupe: D. Victoriano Celada, D. Miguel Fluiteros, D. Laureano Saldaña, D. Emilio Casado, D. Bernardo Fúster, don Cruz López Cascajero, D. Aurelio Olivier, D. Luis Ramírez, D. Vicente Pedromingo, D. Santiago Gil, D. Rufino de Lucas, don Vicente Madrigal, D. Miguel Pérez, D. San-

tos Bozal, D. José Aguado, D. Julio García, D. Pedro Sánchez, D. Eusebio Padino, don Antonio Boixareu, D. Mariano Boixareu, D. Fermín Almazán, D. Joaquín García Plaza, D. Juan Zabia, D. Eduardo Ruiz, don Venancio Cuevas, D. Narciso Sánchez, don Trinidad Tortuero y D. Saturnino Tortuero.

Adhesiones.

Entre las muchas adhesiones recibidas al acto figuran las de los Sres. Navarro Reverter (D. Juan, padre é hijo, y D. Vicente), Rueda y Gumiel, Nido, Sabas Muniesa; don Pedro, Arias, de Manzanares; Llorente, de Soria; Padrós, Marifó, Merelles, Arroyo, Gullón (D. Pio y D. Eduardo), Barceló, Castillo y Soriano, Díaz Molina, López Domínguez (D. José), marqués de Cortina, Fernández Blanco, Manzano (D. Carlos), Ballesteros (D. Luis), Moreno Grau, Matesa, Moncada, Zorita (D. José María), Loygorri, Martínez (D. Manuel), López Mora, Serrano, Borrás, de Madrid, que por circunstancias especiales no han podido asistir; Cañada (don Jesús), de Murcia; Yanguela, de Jadraque; Collado (D. Luis), de Alava; Ribera y Morgaz, de Valencia; vizconde de Espés, de Zaragoza; Juan Isidoro Ruiz, de Guadalajara; Del Real Rodríguez, de Córdoba; González Valencia, de Guipúzcoa.

Detalles.

El magnífico centro de flores que aparecía en la mesa presidencial fué enviado por la Comisión organizadora á la señora condesa de Romanones.

El teniente alcalde del distrito de Buenavista, D. Nicolás Martín, ha regalado al conde de Romanones las insignias de la Grandeza con que ha sido favorecido.

MAS ALCALDES

Seo de Urgel, D. Arsenio Ortega. Solsona, D. Marcelo Ramonet. Pola de Siero, D. Celestino Miranda. San Mateo, D. Mauricio Querol. Rute, D. Valeriano Pérez. Salas, D. Joaquín Villar. Llanes, D. José García. Castrojeriz, D. Rogelio Moratinos. Navahermosa, D. Pablo Sánchez. Gijón, D. Antonio Aracl. Villajoyosa, D. Jaime Linares. Villena, D. Luis García. Cayosa, D. Pedro Grau. Denia, D. Juan Serrano. Olot, D. Ramón Soler. Santa Coloma de Farnés, D. José Fábregas.

La Bisbal, D. Francisco Paula Figueras. Barco de Avila, D. Joaquín Muñoz. Arenas de San Pedro, D. José Rodríguez. Arévalo, D. Antonio Pérez. Cervera, D. Mariano Andreu. Lerma, D. Zoilo Alba. San Clemente, D. Pedro Arcas. San Felix de Guixols, D. Ildefonso Pedrieux. Palafrugell, D. Emilio Plaza. Torrente, D. Isidro Bañeira. Sueca, D. Antonio Soriano. Albalá, D. Juan Enrique Lisedo. Liria, D. Juan Collado. Chiva, D. José Ferréch. Alberique, D. Francisco Muñoz. Sagunto, D. Manuel Torres. Onteniente, D. José Sáez.

Deslinde urgentísimo

Con este título escribe «La Epoca» lo siguiente:

«Anunció un telegrama de Barcelona que había vuelto á publicarse el periódico republicano-revolucionario «La Rebelión», y aun hubo de añadir, si no recordamos mal, que reproducía el tristemente famoso artículo del Sr. Lerroux, que fué como el programa de los tristes sucesos de julio.

Ha llegado á nuestras manos el número de ese periódico, y en él se inserta, en efecto, el artículo del caudillo radical, reproduciéndose, por tanto, todas las excitaciones á la rebelión, al incendio, á la violación, á todos los crímenes que tantas veces hemos condenado.

Para esto se quería, evidentemente, el levantamiento de la suspensión de garantías: para remover el rescoldo de un incendio mal apagado, y para procurar la repetición de los repugnantes crímenes que durante la llamada «semana trágica» horrorizaron al mundo entero; pero, ¿es para eso para lo que ha subido al Poder el Sr. Moret? ¿Figura el consentir esa propaganda, el tolerar que se excite á quemar los templos, á destruir los Registros de la propiedad, á «relevar las noticias á la categoría de madres», á no detenerse ni ante los sepulcros ni ante los altares, á emplear la catapulta que abata los muros y el rodillo que nivele los solares; figura el consentir esta propaganda, repetimos, entre las promesas que, según el Sr. Lerroux, ha hecho el Sr. Moret?

Eso no es la propaganda lícita de una idea ó de un programa más ó menos radical. No ha podido serlo nunca; pero en todo caso no puede serlo, en modo alguno, después de la terrible enseñanza de este verano, y cuando el discurso revolucionario, pronunciado hoy por el Sr. Lerroux, ha sido coreado por los gritos de «Viva Ferrer!»

Es preciso hablar con toda claridad, y que á un lado queden los hombres de orden, sin distinción de matices, y de otro los anarquistas, los que predicán la revolución social y los que toleran esas propagandas.

No cabe ya, ante la osadía de esos propagandistas del incendio y de la destrucción, y la tolerancia del Gobierno, ni la limosna de un misericordioso silencio.

Con el orden, con la propiedad, con el respeto á las personas y á las creencias, ó con los que no tienen Dios ni Patria, ni respeto á nada.»

NOTICIAS GENERALES

Han cumplimentado á S. M. el embajador de Alemania, D. Jaime Cottell, canónigo de Vich, con una Comisión de aquel Ayuntamiento, para promover la celebración del Centenario de Balmes, el duque de Amalfi, el vizconde de la Alborada, D. Carlos Groizard y el marqués de Barzanallana.

Ha celebrado sus bodas de oro la virtuosísima madre superiora de las Hijas de la Caridad del tercer Asilo de San Bernardino, en Alcalá de Henares.

Las simpatías que disfruta sor Bárbara se pusieron de manifiesto con esta ocasión.

Se sirvió una comida especial á todos los asilados, y la misa en honor de la desposada del Señor la dijo el padre Arnáiz.

Según «El Siglo Médico», durante la semana última se han presentado las mismas formas de enfermedades que en la anterior con variaciones poco apreciables. Fueron numerosos y tenaces los catarros de las vías respiratorias, anginas inflamatorias y pseudopulitáceas, bronquitis y bronconeumonías gripales, pleurodinias y neuralgias. Las exacerbaciones reumáticas articulares y las miocitis de la misma naturaleza, han aumentado. Las infecciones intestinales y la viruela no han experimentado sensibles variaciones.

En los niños se observan numerosos catarros, anginas y otitis por propagación.

El coronel de la Escolta Real, Sr. Marchesi, ha sido agraciado con la encomienda de Cristo de Portugal.

Se halla en convalecencia de su grave enfermedad, el general de la Armada, D. Emilio Hediger.

Nuestro querido colega El Globo publica esta semana en su «Hoja literaria» un escogido sumario, en el que figuran notables trabajos de Rubén Darío, Jiménez Moya, Miguel Pelayo, Aquiles Zurita, Diego San José, Artemio Precioso y otros de reconocido renombre.

EQUIPOS PARA NOVIA

Ropa blanca fina. Catálogo gratis. Sucesor de Ondategui. 36, Montera, 36.

LAMPARA PHILIPS

de 16 bujías, consume menos que una ordinaria de 5 bujías; Deben probarla todos los que estén descontentos con otras marcas, que, aunque imitan á la PHILIPS, no la igualan en calidad y potencia luminosa.

Depósito general: Juan Wenzel y Compañía, Marqués de Cubas, 18.

Juan Zofio, dentista. Barquillo, 41 duplicado.

La Soledad. Desengaño, 10. Servicios libres.

Ha entrado en franca convalecencia de la pulmonía que ha tenido la semana pasada la bella y distinguida señorita Mercedes Bernado de Quiros y Acosta, hija de los marqueses de la Cimada, deseando continúe la mejoría.

Entre las muchas lámparas de filamento metálico que desde hace algún tiempo han aparecido en el mercado, la lámpara OSRAM es la única que garantiza su consumo económico de un watio por bujía, así como también su larga duración. Depósito: León OrNSTEIN, Mariana Pineda, 5.

DR. INSUA BELZAGUI.—Enfermedades de la piel. BARQUILLO, 3 DUPLICADO.

La publicidad es fecunda como la luz; por doquiera va derramando tesoros. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

NUEVA ESTACION TELEFONICA

Se ha abierto al servicio público la estación telefónica interurbana de Alcoy, primera de la zona del Sud.

La tasa de conferencias será de 4,75 pesetas de Madrid á Alcoy y viceversa, por cada tres minutos.

La tasa para los telefonemas será la misma que la de las demás estaciones.

La Compañía Peninsular de Teléfonos abrirá muy en breve al servicio público las estaciones de Alicante, Murcia y Cartagena en la región de Levante, prosiguiéndose con la mayor actividad los trabajos de construcción de líneas de Madrid á Ciudad Real, Cabeza de Buey y Córdoba.

LA MINORIA REPUBLICANA

Terminada la reunión, no se facilitó nota oficiosa, sino solamente una referencia verbal.

Los reunidos habían sido los Sres. Alvarez, Pedregal, Sol, Azcárate, Llorente, Giner, Beltrán, Galdós, Sardá y Romero, estando representados los Sres. Nougués, Cervera, Montes Sierra, Odón y Azzati.

Ni el Sr. Soriano ni el Sr. Lerroux asistieron ni enviaron su representación, rectificando esto la versión que alguien tuvo intrépidamente en que circulara por el Congreso con anterioridad á la reunión.

Es más, el Sr. Lerroux estuvo en la Cámara popular; pero se abstuvo de penetrar en la sección en que la reunión se celebraba.

La referencia que de ésta diéron fué que habían acordado dirigirse á los republicanos de toda España encareciéndoles la conveniencia de que designaran en todos los distritos candidatos para luchar en las elecciones de diputados á Cortes, tan pronto como hayan terminado las elecciones municipales, dándoseles para hacer la designación un plazo de dos meses.

Los reunidos se ofrecen á los distritos para asistir á mítins de propaganda electoral.

También recomiendan que en aquellos dis-

tritos en que no presenten candidatos del partido apoyen con decisión toda candidatura liberal ó democrática que pueda presentarse en lucha con cualquier representante de las derechas.

Las negociaciones de paz

En estos días ha sido publicada una referencia oficiosa, según la cual, el general Marina, estimando que era insuficiente la representación enviada por los kabilios para seguir las negociaciones de paz, había decidido conceder un plazo improrrogable, que terminará mañana lunes, para que las kabilas envíen representantes en número bastante, á fin de que los acuerdos tengan la mayor autoridad y eficacia posibles.

Se daba á entender en la citada nota que por las razones apuntadas no se había celebrado conferencia.

Sin embargo, hoy se ha sabido que la reunión de los kabilios con el general Marina tuvo verdadera importancia, pues en ella, el comandante en jefe expuso las condiciones que España imponía para concertar la paz, fijando un plazo, que expira mañana, á fin de que los rifenos, por conducto de una representación plena de todas sus fracciones, contesten si las aceptan ó no.

Parece que algunos moros, siguiendo su conocida táctica de dilaciones, han iniciado la tendencia de que las condiciones sean seguidas con el Maghzen, suponiendo que éste se encuentra en mejores condiciones para examinar y resolver el asunto; pero como nosotros estamos en buenas relaciones con el Maghzen, y los kabilios han desconocido siempre la autoridad del Sultán, claramente se ve que se trataba de un nuevo ardid para prolongar la situación presente.

Así, pues, mañana sabremos cuál es el resultado definitivo de las negociaciones que tanta expectación despiertan, porque ellas han de señalar nuestra actitud futura en las cuestiones del Rif.

D. ANTONIO HERNÁNDEZ

Ha fallecido en esta corte el Sr. D. Antonio Hernández y López, antiguo conservador, ex subsecretario de Gobernación, de Hacienda y de Gracia y Justicia, persona influyente en la política cuando dirigió los destinos públicos el Sr. Silveira, á quien siguió en su disidencia, y á quien le unieron vínculos carísimos.

Por sus condiciones de carácter, el señor Hernández no tuvo más que amigos.

Su muerte será sentidísima.

Desde hace algún tiempo se mantuvo alejado de la vida activa de la política, pues el delicado estado de su salud no le permitía dedicarse á ella con la constancia y asiduidad que otras veces, cuando, al lado del Sr. Silveira, fué secretario del Consejo de administración del periódico El Tiempo, donde figuraron tantos ilustres políticos que han ido desapareciendo—y más tarde, cuando desempeñó también la secretaría de la Junta de gobierno en el Círculo Conservador. En la actualidad, el Sr. Hernández era ministro del Tribunal de Cuentas.

De todo corazón nos asociamos al sentimiento general por la muerte del Sr. Hernández, y enviamos á su distinguida familia la expresión de nuestro pésame.

FIRMA DE GUERRA

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar, al capitán de la Marina de guerra portuguesa, ayudante de S. M. el Rey de Portugal, D. Fernando Serpa Pimentel.

—Nombrando á los coroneles de Infantería, D. José Lobell, D. Andrés Clares y D. Miguel Solchaga para los mandos de las zonas de Tarragona y Almería, y regimiento de Cantabria, respectivamente.

—Concediendo el empleo de segundo teniente de la escala de reserva de Caballería, al sargento D. Enrique Gómez Salcedo, fallecido de resultas de heridas recibidas en la campaña en Melilla.

NUEVO CABLE SUBMARINO

Dentro de poco empezará el tendido de un nuevo cable submarino que, partiendo de la isla de Borkum, en el mar del Norte, irá á Tenerife, en donde se establecerá una estación, y de allí, pasando por Monrovia, capital de Liberia, en la costa occidental de África, atravesará el Atlántico, terminando en Pernambuco (Brasil).

La longitud de esta línea telegráfica será de unos 12.000 kilómetros.

Esta nueva línea estará subvencionada por el Gobierno alemán, y para su instalación se ha formado en Colonia la «German South-American Telegraph Company», que cuenta con la cooperación del comercio alemán y de las Compañías navieras que atraviesan el Atlántico.

ALCANCE POLITICO

«Leemos en La Epoca: «Se recordará que, á raíz de la ejecución de Ferrer, los amigos de este agitador atribuyeron gran parte de culpa á los lerrouxistas, por suponer que sus declaraciones en el proceso agravaron la situación del tristemente célebre director de la Escuela Moderna.»

Ahora ha vuelto á hablarse del asunto, con motivo de las manifestaciones hechas por Lerroux en favor de Ferrer, y hasta se dijo que Soledad Villafranca pensaba celebrar un mítin público para desenmascar al jefe de los radicales.

Un periódico de Barcelona, La Tribuna, ha publicado declaraciones de la Villafranca, que son muy comentadas, por insistir en su creencia de que los radicales contribuyeron á agravar la suerte de Ferrer.

También ha hablado con Soledad el corresponsal de El País, á quien dijo aquella que no siente odio hacia Lerroux, sino contra algunos elementos traidores del partido radical.»

El hallazgo de Ronda

Otras noticias. El nombramiento hecho por el Gobierno de la persona que ha de acompañar a Mr. Perin...

Lo que dice Mr. Perin. Hemos hablado un momento con Mr. Perin, el cual se halla satisfecho de sus gestiones en Madrid.

El subsecretario del ministerio de Estado, Sr. Pina, a quien conoció Mr. Perin hace años...

El Sr. Pina no ha descuidado un momento asunto de tanta importancia.

Dice Mr. Perin que actualmente tiene ocupados en los trabajos que se realizan para el descubrimiento del monumento hallado más de trescientos obreros.

Asegura Mr. Perin que, restaurado, el edificio será el primero del mundo.

¿Será verdad? Anoche comió Mr. Perin con el subsecretario de Estado y el ministro de los Estados Unidos.

Mañana marcharán a Ronda probablemente Mr. Perin y el Sr. Velázquez.

Conferencia en la Universidad

El lunes 22, a las tres de la tarde, dará en el aula núm. 19 de la Universidad el doctor en Farmacia Sr. Abras Xifra una conferencia sobre el pasado, presente y porvenir de esta profesión...

Causas de la crisis por que atraviesa la Farmacia; malestar de la clase; tentativas de mejoramiento; intrusos e intrusiones; la limitación como remedio indispensable para dignificar esta profesión...

Dada la trascendental importancia que, a juzgar por el simple enunciado de los puntos que van a tratarse, tendrá la conferencia, sería, no conveniente, sino necesaria la asistencia, no sólo de farmacéuticos y estudiantes de Farmacia, sino también de cuantas personas tengan verdadero interés en que tan sagrada profesión ocupe el lugar que le corresponde.

Ultima hora

Visitando asilos.

PAMPLONA. (Domingo, mañana.) Acompañado del alcalde, el gobernador civil ha dedicado todas las tardes anteriores a visitar los Asilos y las escuelas públicas.

Ultimamente visitaron ambas autoridades el Asilo del Niño Jesús para los hijos de las lavanderas. El gobernador ha hecho donación al Asilo de una cuna completa; el alcalde, de varias mantas.

Es muy elogiado el rasgo de ambos.

Misa y banquete.

Hoy, presidiendo la Diputación, ha asistido el gobernador civil a la función religiosa celebrada en honor de San Francisco Javier, Patrón de Navarra.

Cantó una misa solemne, en la que tomó parte el Orfeón Pamplona.

Terminada la misa, los diputados provinciales, presididos por el Sr. Velázquez, se han reunido en animado banquete.

Oferta aceptada.

VITORIA. (Domingo, tarde.) Le ha sido ofrecida la secretaría del Gobierno civil de Madrid al gobernador civil de Logroño, don José Echanove, que había venido aquí a recoger su familia.

El Sr. Echanove ha aceptado el ofrecimiento.

Visita del gobernador.

LINARES. (Domingo, tarde.) El nuevo gobernador civil de la provincia, Sr. Bajo, vino anoche desde Jaén a visitar esta población.

El jefe local del partido liberal, Sr. Venegas, lo presentó en el Círculo del partido, donde fué cumplimentado por muchos amigos políticos.

Asistió a la representación en el teatro y luego regresó al Círculo, donde estuvo hasta la una de la madrugada, en que marchó en el expreso a Madrid.

Reparto de premios.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el salón de actos de la Exposición se ha celebrado esta mañana, a las diez, el reparto de premios a los alumnos de la Escuela de Artesanos.

El acto solemnisimo lo ha presidido el antiguo socio y profesor D. Juan Navarro Reverter.

A sus lados se sentaron el presidente de la Escuela Sr. Domenech y el vicepresidente Sr. Jiménez.

La concurrencia era mucha y muy distinguida.

En el estrado se sentaron todas las autoridades, representaciones oficiales, etc.

Al presentarse el Sr. Navarro Reverter se acogió con una estruendosa ovación y muchos vivas.

La banda municipal dió comienzo al acto, tocando el himno de la Exposición, que todos escucharon de pie.

Seguidamente el Sr. Domenech pronunció un discurso, en que se excusó de presentar al Sr. Navarro Reverter.

Le hizo objeto de grandes elogios, recordó a su hermano y estuvo muy elocuente.

El secretario dió lectura a una memoria recordando la institución de cuatro premios, llamados de los dos hermanos, consistentes en cinco lotes de 25 pesetas para los cinco alumnos más pobres y más aplicados.

En medio de grandes aplausos, el Sr. Navarro Reverter procedió a entregar estos premios a los alumnos favorecidos.

Seguidamente comenzó el reparto de los premios ordinarios.

El Sr. Oñate pronunció un buen discurso, elogiando el rasgo del fundador del premio.

El Sr. Navarro Reverter a continuación pronunció la oración más brillante que lleva hecha desde que está aquí.

Fué un himno arrebatador y elocuentísimo del trabajo y honradez.

Recordó cómo comenzó en esta ciudad trabajando en una fundición, que todavía existe, y sólo a fuerza de estudio ha llegado a ocupar la posición que ahora tiene.

Hizo derramar abundantes lágrimas y arrancó estruendosas ovaciones, en medio de las cuales acabó el acto, que ha resultado brillantísimo.

Reunión suspendida.

Para esta mañana, a las diez y media, estaba anunciado en la Casa del Pueblo un mitin para pedir la revisión del proceso Ferrer y una amnistía por todos los delitos sociales y políticos.

Cuando iba a comenzar el acto, se presentó un alguacil con un oficio del alcalde, en el

cual se ordenaba la suspensión del mismo, porque, con arreglo al reglamento, en la Casa del Pueblo no se pueden celebrar actos relacionados con la política y la religión.

Una Comisión de la Casa del Pueblo fué a visitar al alcalde; pero éste se ratificó en su orden.

Por consiguiente, no se ha celebrado el acto.

No hubo incidentes.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Contra lo que se había temido en días pasados, no ha ocurrido hoy nada de particular con los carreteros ni respecto al cumplimiento de la ley del Descanso dominical.

Fiesta aplazada.

El gobernador y el capitán general fueron esta mañana a Hospitalet, con objeto de asistir a la bendición de la bandera del Somatén.

Una vez allí se enteraron de que la fiesta se había aplazado, retirándose ambas autoridades a Barcelona.

De teatros.

Anoche se estrenó en el Teatro Principal la famosa comedia francesa Le Roi, traducida al castellano con el título de El Rey, que fué muy aplaudida y muy reidos sus chistes.

La obra fué bien presentada.

Policia a América.

Se asegura que por el Gobierno Civil se estudia el modo de enviar a Buenos Aires algunos policías de los más caracterizados en el conocimiento de los anarquistas, para enterarse de los antecedentes y circunstancias de José Tapia, autor del atentado contra el jefe de Policía de aquella ciudad.

Congreso de gobierno municipal.

Definitivamente tendrá lugar la inauguración de las sesiones del Congreso de gobierno municipal el día 16 del mes próximo, y las sesiones se celebrarán en los días 17, 18 y 19.

La presidencia ha sido ofrecida al alcalde, que cuenta con la presencia de los Sres. Azcarate, Carreras Justiz, Labra y Gabriel Maurra. Además, asistirán muchas personalidades científicas de Cataluña.

Los ponentes han hecho ya entrega de sus trabajos a las Comisiones.

Entre los que presentan trabajos están los Sres. Zulueta, Garriga Massó, Cambó, Riucabada, Domenech Estapá y otros pensadores y políticos conocidos.

El «Menorquín» y el «Carlos V».

MALAGA. (Domingo, tarde.) Ha fundado el «Menorquín», trayendo cuarenta enfermos.

Dirigía la expedición el médico primero don Diego Brú.

Aguardaban al barco las autoridades. Veinte enfermos fueron llevados a la Casa de Misericordia, doce al Círculo Mercantil y ocho al Hospital Militar.

Además vinieron el general Benedicto, el capitán Sr. Puigtingala, del regimiento de Melilla; y el de Arapiles Sr. Arias, dos licenciados y treinta trabajadores.

—Ha fundado el «Carlos V». Viene a bordo el almirante Morgado.

LOS MERCADOS

IMPRESIONES DE LA SEMANA Bursátiles.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Durante la última semana los valores de Sociedades locales han tenido pocas alteraciones.

El resumen de las pesetas negociadas ha sido el siguiente: Fondos públicos, 234.500; acciones, 590.400; obligaciones, 200.500; libras, 44.098; francos, 244.976.

Mercantiles.

El mineral exportado durante la última semana para el Extranjero, ha sido 86.623.035 kilos; cabotaje, nada. Los fletes se han pagado: de Bilbao a Rotterdam, 4 chelines y 7 1/2 peniques; a Dunkerque, 5 chelines y 7 1/2 peniques; a Middlesbrough, 4 chelines y 6 peniques; a Barrow, 4 chelines y 6 peniques, y a Ay, 4 chelines y 4 1/2 peniques.

Boletín religioso del día 22

Santos del día 22 de noviembre. — Santa Cecilia, virgen y mártir; Santos Filemón, Marco, Mauro y Esteban, mártires, y San Prágmago, confesor.

Cultos. — Se hace el Jubileo de Cuarenta Horas en las Niñas de Leganés; a las once, misa mayor, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, completas y procesión de reserva.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, a las diez y media, fiesta solemne de Santa Cecilia, costead por la Asociación de señores profesores de música religiosa; predicará D. Luis Calpena y se ejecutará la gran misa de Eslava.

En la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), a las diez y media, honras generales por los difuntos del venerable Cabildo de señores curas párrocos de esta corte.

En la bóveda del Cristo de San Ginés continúan los ejercicios espirituales, siendo orador D. Adrián Manzanedo.

La misa y oficio son de Santa Cecilia.

Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán.

Espiritu Santo. Adoración nocturna. Turno, San Antonio de Padua.

Espectáculos del día 22

Real. — No hay función.

Español. — (A. F. 51 de abono.) — Los chorros del oro. — El alcalde de Zalamea.

Comedia. — (Quinto lunes de moda.) — Tratado de urbanidad (monólogo). — Rosas de otoño.

Lara. — 6 1/2. — (Vermouth, doble). — Al natural.

9 1/2. — No somos nadie. — Doña Clarines (doble).

Price. — 6 1/2. — La viejecita.

9 1/4. — La vida alegre.

Apolo. — 7. — La marcha de Cádiz. — El húsar. — El método Gorriz. — El patinillo.

Comico. — (Compañía Prado-Chicote.) — 6. — (Be. eficio de los autores de Las mil y pico de noches.) — (Sección especial.) — El bello Narciso y Ni frío, ni calor.

10. — Las mil y pico de noches. — El diablo con falda.

Eslava. — 6. — Ninias y Sétiros. — La Comisaría. La moral en peligro. — ¡Abre la puerta! — La república del amor.

Gran Teatro. — 6. — El jardín de los amores. — El santo de la Isidra. — Carceleras. — Mary, la princesa del Dollar.

Martin. — 6. — Cinematógrafo y El deir de la gente. — Cinematógrafo y La noche de las flores. — Cinematógrafo y El castillo de las Aguilas. — El deir de la gente y La Virgen de Utrera (sección doble).

Barbieri. — 5. — Los chicos de la escuela y La patria chica. — El barbero de Sevilla.

A las nueve, gran velada, organizada por la Asociación general del Arte de Imprimir.

Roma. — Secciones desde las 9. — Artísticas peliúlous. — La petite Mireille. — Mary Jolette. — Les Doretta. — Gran éxito de Vall-Heda, en su creación Globe of Love.

Latina. — 5. — Bohemios. — La escollera del diablo. — Academia taurina y Juerguecita. — La flor de la montaña. — Levantar muertos. — La alegría de la huerta.

Benavente. — 5 1/2. — El hogar alegre. — El señor López. — 1.000 metros de películas. — ¡Siempre el dinero! — Las viudas alegres (doble).

Coliseo Imperial. — 4 1/4 y 8 1/4. — Secciones especiales de películas. — El dinero engaña. — La caída. — El último duelo. — Almas vulgares. — El enemigo (doble).

Novedades. — 6. — La pajarera nacional. — Los

héroes del Rif. — Honra y venganza. — La pajarera nacional. — Los héroes del Rif.

Royal Kursaal (antes Salón Regio). — Desde las seis, cinematografía y variedades en todas las secciones.

Salón Nacional. — 6 1/2. — En cuarto creciente. — Más allá del honor. — El pilluelo de París (especial).

Madrid. — 4 1/2. — La timpanica. — La viejecita. — La balsa de aceite. — La Noche de Reyes. — Los granujas. — La balsa de aceite.

Coliseo del Novietado. — 5 1/2. — El guitarrico. — El túnel. — Los vividores. — El túnel. — La Infanta. — La manta zamorana.

Cinematógrafo y Skating Salamanca (antes Ideal Politeico). Villanueva, 23. — Patines de 10 a 1 y de 3 a 8. — Sesiones de cinematografía de 4 a 7 1/2. — Estrenos diarios. — Los miércoles y sábados carreras de cintas, a las 7. — Miércoles, moda. — Matinees especiales de 11 a 1, los jueves y domingos.

Frontón Central. — 4. — Gran partido de pelota, a 50 tantos, entre los aficionados jugadores Mendizábal y Eloya, rojos, contra Zubizaray y Ugarte, azules.

Después se jugará otro partido, a 80 tantos, entre Amoroto y Guerrita, rojos, contra Unzueta, Ansoa y Larrinaga, azules.

Avisos útiles.

Interesante a las señoras

La antigua y acreditada casa «La Gloria», tan conocida del público, liquida todos sus artículos con grandes economías. Cortes de vestido jerga, desde 10 ptas. Abrigos moda a 20 ptas. Desde mañana, nuevas rebajas. Soportales Sta. Cruz (esquina a la calle Atocha).

LOTERIA SEGUNDO PREMIO.

33.214; pesetas 60.000. Las aproximaciones, centenas del 1.º y 2.º premio paga siempre la afortunada lotería (antigua del Olivo), hoy Puerta del Sol, 6. Sigue siendo la más favorecida. Tengo a la venta los billetes del gran sorteo de Navidad; sirve pedidos a provincias y Extranjero su administrador, Isacio Gervás Calvo.

ABANICOS y sombrillas, siempre novedades. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS del Dr. ANDREU

Catarros, asma. — Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Telef. 903.

Catarros: fumad tabaco con hurol. 1 p. lco.

COMPRA

joyas por todo su valor. Celestino Martínez. Monterá, 21.

Las GOTAS CONCENTRADAS de Hierro BRAVAIS. Son el remedio más eficaz contra la ANEMIA. GLORIOSA y COLORIDA. El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero.

CASA CAÑAMERAS, DE BARCELONA

Sucursal en Madrid, Espoz y Mina, 15. Calefacción por agua caliente y vapor. — Salamandras y estufas de todas clases. — Instalación de cocinas con termosifón.

Imp. de «La Correspondencia de España.» Factor, 7, Madrid.

COMPANIA COLONIAL SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS. Variado surtido en tés legítimos de la China. Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE», en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

EMULSION NADAL. Ninguna otra contiene 80% de aceite de bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, raquítico, anemia, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófula. Acute solo indigesta y pierda por vías intestinales. «Oficina de los Médicos y Farmacéuticos y eminentes Doctores. Medalla Oro Exposición Hisp.-Fran. Zaragoza».

¿QUIERE USTED OBTENER UN EMPLEO? Aprenda en TRES MESES la Cálculación instantánea y la Teneduría de libros en la OFICINA PRACTICA DE ENSEÑANZA COMERCIAL. PRECIADOS, 42, ENTRESUELO.

¡BUFFALO! Fabricado por la AZUCARERA DE MADRID. EL MEJOR PIENSO PARA EL GANADO. El BUFFALO es un ALIMENTO COMPLETO. Puede darse solo a todos los ganados. Contiene gran cantidad de azúcar y de materias albuminoideas digestibles. ENORME ECONOMIA EN LA ALIMENTACION DEL GANADO. De trabajo... De cría... De todas las clases. Instrucciones para su empleo y referencias de todas clases, en las oficinas CONDE DE XIQUENA, 4, MADRID.

Compra y venta de alhajas, oro, plata, platinos y gemas. Se hacen, componen y cambian. No ven en el comprar sin ver antes esta Casa. Calle Ancha, 8, pterera. PARA IMPRESOS y sellos caucho. VICTORIA, 12. PIANO DE PARTICULAR. Fuencarral, 2, pral. Verdadera Exposición de Muebles. Patentes muebles de cristal. Privilegiados colgaduras higiénicas. Muebles de todos los estilos. Seis patentes de invención. GRANDES PREMIOS. 2, FUENCARRAL, 2 (antes Alcalá, 12). — Teléfono 811.

ALFOMBRAS. esteras y tapices, no compran sin antes visitar los Almacenes de tejidos recientemente instalados en lo que fué Calle de la Luna, Luna, 11, esquina a Tudescos, y Estudios, 2, esquina a la de Toledo.

ASUNTOS JUDICIALES. Herencias: nudas propiedades; derechos de costosa realización. Se compran, San Vicente, 12. — Nulidad de préstamos. — Consultas gratis de 10 a 12 y de 4 a 6.

Porteros mats. sin hijos, criados, ordenanzas, cobradores, escribientes y personal de todas clases, lo facilita con informes La Soñación San Vicente, 12, telé. 1.437. Avisos a Cotóres, 8, y paseo San Vicente, 8, café Gasorro.

PRECIADOS y pilas de mármol. Depósito: Arganzuela, núm. 24. 2 cil. 16 HP. doble fuel, magnífica toda prueba, vendo 720 ptas. LA PUBLICIDAD. León, 20. — Teléfono 1088.

ESTERAS. No dejen de visitar el mayor almacén en este ramo. Precios los más baratos. Génova, 4.

FORNOZA. Compra, vende y cambia toda clase de alhajas. Peligros, 6, rincónada. MODISTAS DE SOMBREROS. Grandes novedades, surtido completo sin competencia, mayor y menor. Monterá, 16, principal, portal postalos.

DINERO. desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortalera, 19, mal. izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

SALONES DE VENTAS. La Casa más barata de Madrid. Cama, 2 colchones y almohada, 25 pts. A para el chirimol, 70. Armario luna, 75. Mesa comedor cuadrada 15 rras. Conde de Romanones, 12.

COMPRO Sellos Correos, antiguos y colecciones, Plaza Herradoras, 10. Electro-Plata. Plata líquida para platear los metales con economía y duración 2 ptas. franco. ARGENTOLIA, 21, Continental.

BONITOS. regalos para novias y novios encaja en este ramo. Precios los más baratos. Génova, 4. JOYERIA MODELO. 18, PELIGROS, 18. Especialidad en Pendentes y pulseras de pedida.

Se ociden dos butacas a medio turno, para el Real. Amor de Dios, 4. Señora sola, cede gabinete a Scaballero. — Hortalera, 15, principal. Oha. Hay entlo.

Ocasión. Se liquidan a precios baratos 150 bues de piel. Encajes de Almagro a 4 ptas. el juego de cama. Hortalera, 19, 1.º. PIANOS PLAZOS. Fuencarral, 2, principal.

ARBOLADO. Viveros de Villaviciosa de Odón. Arboles frutales y de sombra. Rosales y arbustos, clases superiores. Pedidos a Manuel Collina, Lavapiés 5, Madrid. Francisco Barca, Villaviciosa de Odón.

EL PELO Y VELLO. destruido por los maravillosos aparatos electro dinámicos del Dr. HILSON, célebre especialista inglés. Nunca vuelve a aparecer. Único proceso simplísimo, radica en infalible. Pedir prospecto. Plaza de Luis Cameros 39, 1.º, frente. Lisboa (Portugal).

COLOCACIONES. Se obtienen para Europa y Américas en importantes industrias y comercios. Dirigirse al Director L'Union Commercial Universelle, R. Sra. Catalina, n.º 290, Porto, con sello. Se facilitan medios para viajar, teniendo inf. garant. bonito gabinete se cede a B.S. solo ó para oficina. R. Barquillo, 12 sup. 1.º. deha.

Pensión desde 350 pts. Elegantes gabtes, vistas Pla. del Sol. Prefiérense extranjeros. — Calle de la Monterá, número 16, 3.º, Sr. Alonso.

DINERO. a sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado. Clases pasivas y fijas en Madrid. Reserva absoluta. — Costanilla de los Angeles, 5, 2.º — De 10 a 12 y de 4 a 8.

A PROVINCIAS. — Para niños de 2 a 12 años. Con motivo de realizar CASA CABIEDES remite a Vd. por 21 pesetas lote de 2 trajes, un abrigo, gorra, cédula, chaqueta seda y tapabocas lana, prendas que valían 51 ptas. y hoy se dan por 21 ptas. Por realizar todos los artículos de ropas hechas y sastrería de Casa Cabiedes, 6, Fuencarral, 6, Madrid, grandes gangas, aprovechen Vdes.

GRAN INVENTO CONTRA el REUMA y CATARROS. EL TRAJE HIGIENICO INTERIOR. TIENE PRIVILEGIO DE INVENCIÓN. LA CIENCIA LE RECOMIENDA. Propiedad de la Casa y única en España — PEDRO BARRIO, ATOCHA, 34. Precio: de 25 a 35 pesetas traje. LA SALUD, MARCA REGISTRADA.

LA AMUEBLADORA. 85, MAYOR, 85. Grat de y variado surtido en alcobas, despachos, comedores, salones, gabinetes y antenas de los más puro estilo inglés. Exportación a provincias. — Buenos embalajes.

LA GRIPPE. Se cura con las Pastillas del doctor ROUX, preferidas por los médicos y enfermos de Francia y el Extranjero, para combatir las enfermedades ó irritaciones de la garganta y de los bronquios, gripe, catarros, asma y bronquitis. De venta en farmacias y droguerías de Bilbao y Madrid.

GRANDES CAPITALES. para hipotecas sobre propiedades rústicas y urbanas, con se a aumento de fijas, sólo en Madrid. Nudas propiedades y garantías que convengan. Dirigirse a Lista de Correos, cédula 28.976 Madrid. (Con mucha reserva).

PLUMA DE BOLSILLO. STYLO AMERICANO. el más perfecto, desde 2 ptas. GRAPHOS, C.º S. Jerónimo 2. Se ociden habitaciones. San Sebastián, 2, 2.º izquierda.

LA UNION. AGENCIA DE PUBLICIDAD. 4, COSTANILLA DE LOS DESAMPARADOS, 4. En esta Agencia, la más económica de todas, hallaran los anunciantes las combinaciones más bonitas y baratas. Admite esquelas de funeral para todos los periódicos, con grandes descuentos. Grande y variado surtido en recordatorios, desde los más modestos a los de mayor lujo. Pedir tarifas gratis. 4, COSTANILLA DE LOS DESAMPARADOS, 4.

